

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
3 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ ЖЖ по 10 копѣекъ.

№ 51.
18-го ДЕКАБРЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождес.ленскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Бесѣды съ старообрядцами. Шестая и седьмая бесѣды съ старообрядцами въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова. Бесѣда съ старообрядца-
ми въ семинарской церкви, 11 декабря. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Изъ Унашки и командорскихъ острововъ. Иностранное обозрѣ-
ніе. Извѣстія и замѣтки. Афоризмы въ защиту духовенства. Отъ правленія Вианской духовной семинаріи. Бесѣды съ старообрядцами въ семинар-
ской церкви.

БЕСѢДЫ СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ.

6-я бесѣда съ старообрядцами въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова.

Шестая бесѣда со старообрядцами, 6 декабря, въ Таганкѣ въ домѣ Шумова, послѣ прочтенія о. П. Петровымъ дневнаго Евангелія, открыта о. Виноградовымъ—объясненіемъ побужденія, почему онъ рѣшился говорить о пророкахъ Іліи и Енохѣ. Коснувшись безотраднато, въ дѣлѣ спасенія, состоянія старообрядцевъ, въ какомъ они находятся, какъ не имѣющие ни священства, ни св. Евхаристіи ни прочихъ таинствъ, о. Виноградовъ перешелъ къ опроверженію того ложнаго взгляда безпоповцевъ, что будто бы со временъ Никона воцарился антихристъ, которымъ будтобы въ православной церкви истреблено все, а въ томъ числѣ и св. жертва. Это опроверженіе заключалось въ слѣдующемъ: предъ пришествіемъ антихриста должны явиться пророки Ілія и Енохъ, которые, какъ лица дѣйствительныя еще не явились, а слѣд., вопреки мнѣнію безпоповцевъ, нѣтъ и опустошенія св. жертвы, а отсюда, уже былъ сдѣланъ прямой логическій выводъ, что если у безпоповцевъ нѣтъ священства и св. жертвы, то очевидно, что ихъ общество не составляетъ истинной Христовой церкви. Доказательства были заимствованы изъ отцевъ церкви: Андрея Кесарійскаго, Іоанна Дамаскина, Ефрема Сирина и другихъ. Затѣмъ, по окончаніи своего вступительнаго въ бесѣду слова, о. Виноградовъ предложилъ безпоповцамъ вопросъ: согласны ли они съ тѣмъ, что пророки Ілія и Енохъ еще не приходили? Оппонентомъ явился молодой человекъ, который, предварительно оговорившись, что за недостаткомъ времени не подготовился къ отвѣту на данный вопросъ, заявилъ желаніе—разяснить прежній вопросъ о возможности замѣнить таинство св. причащенія добрыми дѣлами. На сдѣланное же о. Виноградовымъ замѣчаніе что возражатель долженъ держаться принятаго порядка, т. е. отвѣтить на данной вопросъ объ Іліи и Енохѣ, возражатель снова заявляетъ, что онъ не удовлетворенъ рѣшеніемъ прежняго вопроса о таинствѣ св. причащенія и на новое замѣчаніе о. Виногра-

дова наконецъ говорить, что на прежней бесѣдѣ замѣна св. причащенія добрыми дѣлами названа была отъ православныхъ ученіемъ еретическимъ. При этихъ словахъ подходит къ возражателю преосв. Мисаилъ и говоритъ ему, что если возражатель обѣщаетъ отвѣтить на данный о. Виноградовымъ вопросъ, то его жаланіе будетъ удовлетворено. Возражатель далъ обѣщаніе, послѣ чего преосвященный объяснилъ, что замѣна св. причащенія добрыми дѣлами была названа ученіемъ не благочестивымъ, а не еретическимъ, что не одно и тоже. Но возражатель, не внимая словамъ преосвященнаго и повторяя, что въ обоихъ выраженіяхъ смыслъ одинъ, пускается въ разсужденія о совершающихся въ нашей церкви таинствахъ и на новое замѣчаніе преосвященнаго, что это къ дѣлу нейдетъ, отвѣчаетъ требованіемъ: хочу говорить! хочу говорить! Вы мнѣ не даете говорить! Преосвященный съ своей стороны требуетъ отъ него доказательствъ—въ подтвержденіе того положенія, что причащеніе св. тайнъ можно замѣнить добрыми дѣлами. Возражатель развертываетъ какую-то тетрадь и хочетъ читать, но преосвященный проситъ его читать по книгѣ, а не по тетради. Возражатель проситъ Благовѣстникъ, въ которомъ, послѣ продолжительнаго чтенія, наконецъ, останавливается на слѣдующемъ выраженіи: «и ты можешь не токмо по тайному причащенію ясти и пити плоть и кровь Владычню, но и по иному образу». По поводу этихъ словъ преосвященный объясняетъ, что ни въ Евангеліи, ни въ толкованіи на него ничего подобнаго нѣтъ, присовокупляя, что дѣйствительно постъ, молитва и проч. добрыя дѣла пріятны Богу, какъ добровольное приношеніе, но только подъ условіемъ признанія всеочищающей и умиловляющей жертвы Голгоетской, съ которой по существу, тождественна жертва св. Евхаристіи, которую не могутъ замѣнить никакія добрыя дѣла человѣка. Въ подтвержденіе своихъ словъ, преосвященный сослался на свидѣтельство исторіи, изъ которой видно, что величайшіе подвиги христіанскихъ подвижниковъ, какъ напр. мучениковъ, пустынниковъ и проч., не могли и никогда не могутъ быть

искупительною за нихъ жертвою, какова только одна и есть жертва Голгоосская, и что всѣ они во время своей жизни причащались св. тайнъ. Кромѣ того, если бы человѣкъ могъ оправдаться предъ Богомъ своими добрыми дѣлами, то зачѣмъ было Сыну Божию воплощаться и принимать на себя грѣхи всѣхъ людей! При этомъ желаніе возражателя прервать рѣчь преосвященнаго вызываетъ неудовольствіе публики. Между прочимъ о.о. Петровымъ и Остроумовымъ были прочитаны изъ книги Кирилловой и изъ Толковаго Апостола мѣста, гдѣ прямо говорится, что таинство св. причащенія ничѣмъ не можетъ быть замѣнено. Наконецъ, возражатель ссылается на одно мѣсто изъ книги «Камень вѣры», утверждая, что она написана неизвѣстнымъ ему св. отцемъ, а затѣмъ непосредственно указываетъ, какъ на автора этой книги, на св. Димитрія Ростовскаго, въ чемъ и опровергается самимъ преосвященнымъ — указаніемъ на Стефана Яворскаго. Побитый на всѣхъ пунктахъ, возражатель уходитъ, не сдержавши даннаго имъ честнаго слова—отвѣтить на данный вопросъ о пророкахъ Іліи и Енохъ. Впрочемъ удивляться этому нечего: порисоваться предъ публикой, въ качествѣ знатока начетчика и образованнаго человѣка, хотя на галантерейный ладъ, набросать кучу вопросовъ и не рѣшивши ни одного, отъ сознания своего явнаго безсилія въ дѣлѣ здраваго рѣшенія вопросовъ изъ области вѣры, отъ публичнаго обличенія въ постоянномъ противорѣчьи и открытой лжи и обманѣ убѣжать съ позоромъ—дѣло обыкновенное среди ратоборцевъ русскихъ раскольничьихъ. Ужъ не отъ стыда ли за нихъ и Московскія то Кремлевскія стѣны покрасили: люди умолкнуть, камни возопіють!...

V.

7-я бесѣда съ старообрядцами въ Таганкѣ, въ домъ шумова.

11-го Декабря мнѣ пришлось въ 1-й разъ быть на бесѣдѣ православныхъ съ старообрядцами (въ домѣ Шумова, что на Таганкѣ) откуда я вынесъ не мало свѣтлаго, отраднаго, чѣмъ и хочу подѣлиться. Придя еще за полчаса времени до начала бесѣды, я нашелъ у входа въ домъ большую толпу народа, сквозь которую, безъ участія другаго лица, котораго я и дожидаясь, пройти было невозможно, и все это были желающіе быть на бесѣдѣ, которые, не смотря на неоднократныя заявленія хозяина дома и полиціи, что за недостаткомъ мѣстъ всѣмъ отказывается въ билетахъ на входъ (цѣна 20 к.), всей толпой заявила, что не уйдутъ отъ дома. Между прочимъ, пока я дожидаясь того, съ кѣмъ я только и могъ пройти въ домъ, мнѣ удалось, вмѣшавшись въ толпу, послушать и толки. «Удивительный этотъ народъ, братецъ ты мой, эти самые старовѣры, говорить молодой парень другому: показываютъ имъ самыя древнія книги, отъ самаго даже Ісуса Христа, такъ и тѣмъ не вѣрять!». Но всего чаще слышится среди толпы русское сердечное спасибо преосвященному Мисаилу, безъ котораго де было бы не то... Да и я скажу, на основаніи всего видѣннаго и слышаннаго, что безъ личнаго участія преосвященнаго Мисаила едва ли были такъ блестящи результаты бесѣды, какъ теперь: одно имя архіерей и для старообрядцевъ великое дѣло... но объ этомъ послѣ. Прибывшаго преосвященнаго Мисаила толпа почти на рукахъ внесла въ домъ. На бесѣду ужъ мнѣ пришлось придти—когда о. Петровъ, послѣ окончанія чтенія дневнаго Евангелія—

притчи о званыхъ на вечерю, началъ чтеніе заранѣе написаннаго имъ научно богословскаго изслѣдованія объ антихристѣ. Рѣчь о. Петрова и самая бесѣда были продолженіемъ предыдущей бесѣды — 4 декабря объ антихристѣ, какъ объ опредѣленномъ лицѣ—человѣкѣ. Въ своемъ изслѣдованіи о. Петровъ прежде всего выяснилъ двойной смыслъ слова антихристъ. Въ общемъ смыслѣ подъ именемъ антихриста разумѣются, какъ противники Христу, всѣ отвергающіе Божественные основныя догматы христіанскаго вѣроученія, каковы напр. еретики; въ смыслѣ особенномъ—имѣющее придти особенное лице человѣкъ, человѣкъ беззаконія, сынъ погибели, орудіе сатаны. По происхожденію своему антихристъ будетъ изъ колѣна Данова, отъ блудницы, незамужней жадовки. По характеру своему онъ будетъ вкрадчивый, хитрый, такъ что сначала будетъ казаться благочестивымъ; но главною отличительною чертою его характера будетъ гордость и соединенное съ нею властолюбіе, такъ что, при посредствѣ своихъ ложныхъ чудесъ, онъ покоритъ весь міръ, но будетъ царствовать всего 3½ года. Для укрѣпленія вѣрующихъ въ Ісуса Христа, или церкви, которая изображена въ Апокалипсисѣ подъ видомъ жены, облеченной въ солнце,—явятся ветхозавѣтные пророки Ілья и Енохъ, которые будутъ убиты антихристомъ и потомъ чрезъ три дня съ половиною воскреснутъ. Наконецъ явится судія всѣхъ Ісусъ Христосъ и духомъ устъ Своихъ убіетъ антихриста, которому имя въ Апокалипсисѣ таинственное число 666. Такимъ образомъ антихристъ будетъ опредѣленное лице-человѣкъ, а не духовно понимаемое, какъ напр. духъ, или извѣстное направленіе времени, какъ то проповѣдуютъ безпоповцы. Доказательства для своего изслѣдованія о. Петровъ заимствовалъ изъ предсмертнаго пророчества своимъ дѣтямъ патріарха Іакова, пророчовъ Давида и Іереміи, изъ Евангелія, 2-го посланія Ап. Павла къ Солунянамъ, Апокалипсиса, Амвросія, Тертуллиана, Златоуста, І. Дамаскина, Ефрема Сирина, Андрея Кесарійскаго, Ипполита и изъ уважаемыхъ старообрядцами книгъ о вѣрѣ, и Кирилловой. Наконецъ въ концѣ концовъ о. Петровъ сослался еще на слова расколоучителя протопопа Аввакума, почитаемаго безпоповцами за святаго, который говоритъ объ антихристѣ не какъ о духовномъ, а какъ о чувственномъ: «видѣлъ собаку бѣшеную, право видѣлъ: плоть и мушу смрадну, изъ ноздрей и изо рта дымъ и огонь.—Въ концѣ своего изслѣдованія о. Петровъ кратко повторилъ ученіе православной церкви объ антихристѣ, запечатлѣвая каждый пунктъ, для усиленія мысли, словами: мы вѣруемъ и исповѣдуемъ... По окончаніи чтенія своего изслѣдованія, о. Петровымъ былъ сдѣланъ вызовъ желающимъ возразить, на что послѣдовало глубокое и продолжительное молчаніе, такъ что о. Петровъ началъ снова говорить, выясняя прочитанное. Между прочимъ имъ было сказано, что духовный антихристъ для безпоповцевъ, какъ самовольно отдѣлившись отъ православной церкви и немѣющихъ священства, святѣйшей тайны Евхаристіи и прочихъ таинствъ, былъ необходимъ, имъ нужно было его выдумать, чтобы чѣмъ нибудь прикрыть свою ложь. Что же касается Никона и Петра 1-го, которыхъ безпоповцы именуютъ антихристами, то это мнѣніе безпоповцевъ такъ же было опровергнуто фактически, а именно тѣмъ, что антихристъ не будетъ причащаться св. тайнъ, а Никонъ и Петръ 1-й какъ извѣстно изъ исторіи ихъ, во всю свою жизнь и предъ самою смертію причащались св. тайнъ и что Никонъ, послѣ смерти грамотами вселенскихъ восточныхъ патріарховъ снова былъ

утвержденъ въ патриаршемъ достоинствѣ. Затѣмъ о. Петровъ опять предложилъ прежній вопросъ: не угодно ли кому выдти съ возраженіемъ? и только уже послѣ сдѣланнаго новаго имъ заявленія, что молчаніе будетъ признано за согласіе со всѣмъ сказаннымъ, выступилъ съ возраженіемъ среднихъ лѣтъ мужчина, изъ простаго сословія, который съ перваго же слова и заявилъ, что онъ безпопонецъ, и который какъ оказалось, безпопонецъ упорный, одинъ изъ того отживающаго свой вѣкъ раскольниковъ типа, для котораго краеугольнымъ камнемъ противъ всякаго здраваго опроверженія служить разъ на всегда—на всю жизнь затверженное, со словъ стариковъ ихъ закала, правило: «чему научили насъ родители, тому мы и будемъ слѣдовать»: дальше котораго они ужъ нейдутъ. Такихъ людей, можетъ разубѣдить не здравое слово убѣжденія, а только особенный какой нибудь въ ихъ жизни случай, въ которомъ въ явѣ будетъ видѣнъ обличающій ихъ перстъ Божій. Такъ говорю я по личному наблюденію, которое, смѣю увѣрить, въ данномъ случаѣ безошибочно... Да впрочемъ вотъ и доказательство: выступившій съ возраженіемъ безпопонецъ, не въ состояніи будучи отстоять свои убѣжденія объ антихристѣ, предъ всѣмъ собраніемъ (было болѣе 1000 человекъ) заявлялъ, что если бы весь міръ призналъ антихриста за опредѣленное лицо, то онъ одинъ не будетъ признавать такъ, т. е. въ чувственномъ образѣ... Но продолжимъ изложеніе содержанія бесѣды. Въ защиту своихъ убѣжденій объ антихристѣ, возражатель сослался на прочитанныя имъ самимъ вслухъ слѣдующія слова изъ книги Ефрема Сирина: «дасть (т. е. антихристъ) на руку десной и на челѣ мерзскій образъ и человекъ не можетъ изобразить десною рукой знаменіе Христа Спасителя», что возражатель объяснилъ такимъ образомъ: отъ временъ Никона его послѣдователи не изображаютъ креста Спасова своей десницею, стало быть они приняли ученіе антихриста или иначе сказать, заразились его духомъ; антихриста чувственно нѣтъ и никто его не видалъ, а духъ его царствуетъ. Что же касается свидѣтельства объ антихристѣ пророка Аввакума, то возражатель отозвался незнаемъ, хотя и призналъ Аввакума святымъ. На замѣчаніе же самого преосвященнаго Мисаила, что возражатель самъ призналъ справедливымъ сдѣланное о. Петровымъ указаніе писанія, гдѣ прямо и ясно говорится объ антихристѣ какъ объ опредѣленномъ лицѣ, возражатель не отказался отъ этого, но только заявилъ, что онъ признаетъ только *сущее*, т. е. только ученіе заключающееся въ св. Писаніи и въ писаніяхъ св. отцевъ, каковое сущее ученіе объ антихристѣ—какъ объ опредѣленномъ человекѣ и было преосвященнымъ указано въ помннутыхъ первоисточникахъ, гдѣ прямо и ясно говорится, что антихристъ будетъ опредѣленный человекъ. Возраженіе же безпоповца, что если извѣстно время царствованія антихриста (3½ года), то слѣдовательно можно знать и время втораго пришествія Христа Спасителя, что противно ученію Христову, гдѣ прямо говорится, что о днѣ и часѣ никто же знаетъ, токмо отецъ, преосвященнымъ было опровергнуто тѣмъ, что время явленія антихриста неизвѣстно, а для нагляднаго объясненія этого (такъ какъ возражатель долго не могъ понять). Преосвященный представилъ такой наглядный примѣръ: никто, а равно и я, не зналъ, когда ты придешь сюда на бесѣду, а когда уйдешь—опредѣлить можно. Возражатель ссылается на книгу Вѣры, въ которой будтобы сказано, когда придетъ антихристъ, но въ которой не сказано долго ли онъ будетъ

жить, при чемъ говорить, что эта книга написана неизвѣстнымъ ему св. отцемъ. Затѣмъ возражатель, взявши въ руки книгу и не раскрывая ея, говорить, что тутъ сказано, что антихристъ придетъ, по Апокалипсису, въ 1666 году. Преосвященный на это возразилъ: въ Апокалипсисѣ сказано, что кто приложитъ къ словесамъ сей пророческой книги, на того Богъ наложитъ язвы, а вашъ св. отецъ—писатель книги Вѣры прибавилъ цѣлую тысячу, при томъ число 666 есть число имени звѣря, а не времени. Наконецъ, когда возражатель старался доказать одинаковое достоинство книги о Вѣрѣ съ св. писаніемъ и когда его попросили указать изъ книги о Вѣрѣ въ подтвержденіе того его мнѣнія, что будто бы антихристъ воцарился съ временъ Никона, возражатель отказался исполнить эту просьбу и отказался не безъ основанія: въ книгѣ о Вѣрѣ прямо говорится, что антихристъ человекъ будетъ, беззаконія сынъ и родится, яко же глаголетъ Ипполитъ Римскій, отъ двѣицы нечистыя, жидовки, отъ колѣна Данова, что прямо противорѣчитъ Никону, какъ сыну православнаго Нижегородскаго русскаго крестьянина, во всю жизнь приобщавшемуся св. тайнъ и проч. Возражатель и всей его братія оч. хорошо все это извѣстно; но законность ихъ сердца мысленныя и тѣлесныя ихъ очи покрыла непроницаемой египетской тьмой... Въ концѣ бесѣды принялъ живое участіе одинъ почтенный старикъ, какъ передавали мнѣ, бывшій прежде старообрядецъ, а нынѣ православный. Когда преосвященный, для окончательнаго обличенія возражателя, хотѣлъ было самъ читать по книгѣ Вѣры, то этотъ старецъ замѣтилъ преосвященному: «мы вамъ самимъ не дадимъ читать, а пусть читаетъ онъ (указываетъ на возражателя): мы изъ его же устъ услышимъ обличеніе ему».—Бесѣда кончилась въ 7½ часовъ вечера, при чемъ присутствовавшихъ было такъ много, что какъ говорится негдѣ было яблоку упасть: не только обѣ залы, но даже оба сквозные большіе прорѣза въ боковой стѣнѣ большой залы были полны народу среди котораго часто слышалось неудовольствіе на возраженія. По окончаніи бесѣды, не было конца искренней, открытой и частной благодарности преосвященному Мисаилу, въ похвалу которому, насколько я могъ заключить изъ выраженія лица, интонаціи голоса и изъ всѣхъ его тѣлодвиженій, должно поставить особенно то, что каждый разъ побѣду надъ старообрядцами преосвященный Мисаилъ приписываетъ не себѣ, а самому православію, а эта черта въ архипастырѣ дороже всего. Кромѣ того, нельзя не подвѣстись умѣнно преосвященнаго владѣть собою въ виду явнаго, до наглости, противорѣчія самимъ себѣ старообрядцевъ и при видѣ ихъ законсѣлаго упорства. Наконецъ обращаетъ на себя всеобщее вниманіе еще то обстоятельство, что всѣ бесѣды, по существу своему, суть всестороннее раскрытіе одного главнаго положенія, что общество старообрядцевъ, какъ ложное по своимъ основнымъ началамъ, не можетъ составлять и не составляетъ истинной Христовой церкви. Очевидно, что инициатива такой постановки дѣла, принадлежатъ преосвященному, который зорко слѣдитъ за ходомъ бесѣдъ, на которыхъ онъ является главнымъ дѣйствующимъ лицомъ,—какъ защитникъ православія и обличитель раскола. Въ заключеніе считаю не лишнимъ сказать нѣсколько словъ и о самомъ помѣщеніи, гдѣ ведутся бесѣды. Оно состоитъ изъ двухъ, соединенныхъ широкимъ прорѣзомъ въ стѣнѣ, двухъ комнатъ, изъ которыхъ въ меньшей по срединѣ самаго входа въ другую поставлена кафедра, а во второй, грамадной по объему, залѣ помѣщается публика. Въ

каждой изъ этихъ комнатъ повѣшено къ потолку по изящной, большаго размѣра, люстрѣ, съ достаточнымъ количествомъ свѣта. Что же касается самыхъ комнатъ, то они отдѣланы съ изяществомъ, но для бесѣдъ все таки лучше бы было имѣть одну большую залу.

В.

БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ,

11 Декабря.

Предметъ бесѣды былъ формулированъ такъ: «Господь и Богъ нашъ Иисусъ Христосъ содѣлалъ спасеніе наше крестомъ. Посему Св. Церковь употребляетъ образъ креста Христова при совершеніи таинствъ, чрезъ которые содѣлывается наше спасеніе и каждому христіанину повелѣваетъ изображать его на себѣ рукой для освященія. Сложеніе же перстовъ, которымъ изображается крестъ, есть орудіе изображенія крестнаго знаменія, а не самое крестное знаменіе. Какое же основаніе имѣютъ старообрядцы двуперстное сложеніе именовать крестомъ и приписывать ему силу креста?» Собесѣдованіе на этотъ разъ велъ преподаватель Московской семинаріи о. Х. К. Максимовъ. Онъ предварилъ изложеніе назначеннаго для бесѣды предмета нѣсколькими замѣчаніями общаго характера, при чемъ остановился нѣсколько подробнѣе на указаніи основнаго заблужденія старообрядцевъ—смѣшенія обряда съ догматомъ, и приданія первому слишкомъ важнаго въ дѣлахъ вѣры значенія, какого при правильномъ взглядѣ на него онъ не можетъ и не долженъ имѣть. И это по преимуществу должно сказать объ обрядѣ перстосложенія для крестнаго знаменія, которому старообрядцы придаютъ особенно важное значеніе, и изъ за котораго въ особенности отдѣляются отъ православной церкви. За тѣмъ приступлено было къ изложенію предмета бесѣды, которое сдѣлано было однимъ изъ учениковъ 6 класса.

По старообрядческому мнѣнію сила и дѣйствіе крестнаго знаменія зависятъ исключительно отъ формы перстосложенія, которымъ совершается знаменіе креста. Въ подтвержденіе этого указано было на два мѣста изъ уважаемыхъ раскольниками сочиненій—«Поморскихъ отвѣтовъ» и «Меча духовнаго», гдѣ эта мысль высказывается ясно; тамъ даже дѣйствительность крещенія поставлена въ зависимость отъ формы перстосложенія, и оно считается не дѣйствительнымъ, когда вода благословляется не двумя перстами. Троеперстное употребляемое православными перстосложеніе для крестнаго знаменія старообрядцы не только не признаютъ за крестъ Христовъ, но называютъ «печатию антихриста» и другими поносительными именами. Отсюда ясно, что по ихъ мнѣнію, сила и значеніе креста зависятъ исключительно отъ формы перстосложенія. Такъ ли это?—Св. церковь съ древнихъ временъ чтитъ крестъ, какъ орудіе спасительныхъ страданій и смерти Господа нашего І. Христа, пріятыхъ имъ на древѣ крестномъ,—слѣдовательно какъ орудіе нашего спасенія и избавленія пречистою кровію искупителя, на крестѣ пролитою, отъ грѣха, проклятія и смерти. Поэтому крестъ и составляетъ предметъ особаго почитанія христіанъ, и церковь заповѣдала знаменіемъ креста освящать и знаменовывать всѣ важныя дѣйствія, какъ въ церковномъ Богослуженіи, такъ и въ частной жизни христіанъ. И крестъ имѣетъ для христіанина великую освящающую силу. Но нигдѣ, ни въ правилахъ соборныхъ, ни въ писаніяхъ свято-отеческихъ не говорится, и намѣка даже нѣтъ на то, чтобы освящающая сила

св. креста зависѣла отъ перстосложенія, и дѣйственъ былъ только тотъ крестъ, который творится двуперстно сложенною рукою. Сила приписывается вездѣ только кресту, употребляемому съ вѣрою и благочестіемъ, а не перстосложенію. Въ подтвержденіе и разъясненіе этой мысли прочитаны были мѣста изъ учительнаго Евангелія и св. Златоуста. И въ церковномъ употребленіи крестъ совершается и начертывается чрезвычайно различно и многообразно: рукою, св. Агнцемъ (при совершеніи проскомидіи), свѣщей, ораремъ, крестомъ сдѣланнымъ изъ металла и т. п.,—и благодатная сила крестнаго знаменія, какъ бы и чѣмъ бы оно ни было совершено одна и таже, если оно совершается благоговѣйно и съ вѣрою въ распятаго на крестѣ Господа. При этомъ для большей убѣдительности были прочитаны по служебнику времени Патриарха Іосифа мѣста изъ чина проскомидіи, гдѣ говорится о крестномъ знаменованіи—копіемъ, просфорою, и кажденіемъ. Что касается совершенія крестнаго знаменія рукою: то оно также совершается различно, и двумя, и тремя и даже однимъ перстомъ,—и можетъ имѣть одинаковую силу. Прочитано было одно мѣсто изъ св. Іоанна Златоуста о совершеніи крестнаго знаменія *однимъ* перстомъ, и за тѣмъ указаны были два мѣста изъ пролога, въ которыхъ разсказано о двухъ чудесныхъ дѣйствіяхъ, совершенныхъ преп. Маркіаномъ и Іосифомъ силою крестнаго знаменія, изображеннаго также однимъ перстомъ. О крестѣ встрѣчаются у св. отцевъ выраженія: «крестъ на четыре страны знаменуется,—отъ двою палець слагается»; ясно, что здѣсь не о перстосложеніи говорится. И вообще о крестѣ св. отцы говорятъ часто и заповѣдуютъ христіанамъ знаменовывать себя крестомъ, но о перстосложеніи, для изображенія креста ничего не говорятъ. О крестѣ нужно разумѣть поэтому также, какъ и объ иконѣ: св. икона не отъ того получаетъ свою святость и силу, на чемъ и какъ она написана, но отъ лика начертаннаго на ней святаго къ которому мы съ вѣрою молитвенно прибѣгаемъ. Изъ всего сказаннаго былъ сдѣланъ тотъ общій выводъ, что крестъ Христовъ и перстосложеніе, которымъ онъ изображается двѣ вещи различныя, и сила крестнаго знаменія вовсе не зависитъ отъ двуперстнаго, или троеперстнаго сложенія руки, изображающей крестное знаменіе. И старообрядцы совершенно неосновательно упрекаютъ православную церковь въ томъ, будто она, дозволяя единовѣрцамъ употреблять двоеперстіе для крестнаго знаменія,—а остальнымъ—троеперстіе, признаетъ чрезъ это «два креста и два Христа» (старообрядческое выраженіе): въ томъ и другомъ случаѣ церковь чтитъ одинъ крестъ, послужившій орудіемъ нашего спасенія и вѣруеть въ одного распятаго на немъ Господа.—Когда предложено было присутствующимъ сдѣлать свои замѣчанія по поводу сказаннаго, то совопросниковъ на этотъ разъ не нашлось.

Въ заключеніе показано было присутствующимъ очень древнее греческое евангеліе, въ которомъ находится нѣсколько ясныхъ изображеній именованнаго благословенія, отвергаемаго старообрядцами, и прочитано было одно мѣсто въ потребникѣ, времени патриарха Іова изъ чина крещенія, въ которомъ въ случаѣ слабости младенца дозволяется совершить надъ нимъ крещеніе не чрезъ погруженіе, но поливательно. По поводу послѣдняго мѣста сдѣлано было замѣчаніе, что церковь дѣйствительность крещенія не только не ставитъ въ зависимость отъ перстосложенія, которымъ благословляется вода для крещенія, какъ утверждаютъ старообрядцы, но по нуждѣ допускаетъ и болѣе значительное измѣненіе въ совершеніи таинства, и послѣднее все-таки остается дѣйствительнымъ. Это же мѣсто и вообще можетъ служить доказательствомъ, что обрядъ мо-

жетъ подлежать измѣненію и существо и чистота вѣры тѣмъ не нарушаются.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Болѣзнь Государя Императора. Вопросъ объ отсрочкѣ семинаристамъ отбыванія воинской повинности. Учрежденіе стипендіи Ихъ Величествъ въ Виѣанской семинаріи. Пастырское посланіе преосвященнаго Вятскаго Аполлоса. Предложеніе Подольскаго преосвященнаго объ измѣненіи формъ клировыхъ вѣдомостей. Отчетъ о дѣятельности Холмскаго братства. Открытіе противораскольническаго братства въ Боровскѣ. Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Владимірскаго братства. Участіе Виленскаго духовенства въ собесѣдованіяхъ съ народомъ. Постановленія Логовскаго учительскаго съѣзда о церковномъ пѣніи въ школахъ и содѣйствіи учителей законоучителю. Вопросъ объ открытіи трехклассныхъ городскихъ училищъ.

— «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что 28 ноября на Высочайшей охотѣ лошади понесли и опрокинули сани, въ которыхъ ѣхалъ Государь Императоръ. При паденіи Его Величества получился сильный ушибъ въ правое плечо безъ перелома костей, но съ поврежденіемъ связокъ. Первое время Его Величество испытывалъ сильныя боли, вслѣдствіе чего ночь проводилъ неспокойно; теперь боли значительно утихли, но воспалительное состояніе праваго плечеваго сустава все еще продолжается. Болѣзнь Его Величества по своему характеру требуетъ абсолютнаго спокойствія и для полнаго выздоровленія необходимо довольно продолжительное лѣченіе. Общее состояніе здоровья Государя Императора вполне удовлетворительно.

— По вопросу о назначеніи на мѣста священнослужителей, одинъ изъ нашихъ архіепископовъ, какъ слышали «С.-Петербург. Вѣд.», вносить въ Св. Синодъ вопросъ о неудобствѣ призыва въ военную службу воспитанниковъ духовныхъ семинарій, немедленно по окончаніи ими курса. Семинаристы, поступая въ военную службу, въ случаѣ участія въ военныхъ дѣйствіяхъ, на основаніи церковныхъ постановленій, не могутъ быть уже назначены священнослужителями; такимъ образомъ, по мнѣнію владыки, окончившіе курсъ въ семинаріяхъ и не поступившіе въ духовную академію, не должны быть призываемы къ отпращиванію воинской повинности ранѣе 25 лѣтнаго возраста. При такой льготѣ многіе изъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, еще до достиженія ими означеннаго возраста, займутъ мѣста учителей или священнослужителей, и только неполучившіе такихъ мѣстъ будутъ призваны къ отпращиванію воинской повинности. Въ такомъ смыслѣ, по мнѣнію владыки, желательна измѣненіе въ положеніи о воинской повинности для нашихъ семинаристовъ, такъ какъ пролившіе чужую кровь или раненые не могутъ быть священнослужителями не только въ бѣломъ, но и въ черномъ духовствѣ.

— Въ «Церковномъ Вѣстн.» напечатано опредѣленіе Св. Синода отъ 9—16 ноября изъ котораго видно, что 29 минушаго октября послѣдовало Высочайшее соизволеніе на учрежденіе стипендіи въ Виѣанской семинаріи имени Ихъ Императорскихъ Величествъ на проценты съ капитала въ 1,700 р. пожертвованнаго преосвященнымъ Мисаиломъ, епископомъ Можайскимъ. На всеподданнѣйшемъ докладѣ объ этомъ синодальнаго Оберъ-прокурора Его Величеству благоугодно было начертать: «Согласенъ. Благодарить».

— Въ «Вятск. Епарх. Вѣд.» напечатано архипастырское посланіе преосвященнаго Вятскаго Аполлоса къ духовенству епархіи, въ которомъ разъясняется настоятельная нужда и обязанность духовенства содѣйствовать просвѣщенію народа.

Указывая съ одной стороны на распространеніе вредныхъ и ложныхъ мнѣній, которыя начинаютъ вторгаться и въ среду сельскаго населенія, а съ другой—на то сочувствіе народа, которымъ всегда пользовалась церковная школа, поставившая свою задачей религіозно-нравственное просвѣщеніе народа, преосвященный въ заключеніе своего посланія говоритъ: «я вполне увѣренъ, что духовенство Вятской епархіи, всегда, въ сознаніи своего долга, усердно трудившееся на пользу народнаго образованія, нынѣ, поощряемое вниманіемъ къ его трудамъ высшаго гражданскаго и духовнаго начальства, усилитъ свою просвѣтительную дѣятельность и приложитъ все свое стараніе и трудъ, чтобы оправдать возлагаемую на него надежду».

— Въ «Подольск. Епарх. Вѣд.» напечатано предложеніе Подольскаго преосвященнаго Іустина, въ которомъ онъ, признавая слишкомъ общими и неопредѣленными выставляемыя обыкновенно въ клировыхъ вѣдомостяхъ, въ графѣ—*поучаетъ ли священникъ прихожанъ и заботится ли о школь*—свѣдѣнія, на будущее время предлагаетъ священникамъ самимъ означать въ этой графѣ количество произнесенныхъ ими поученій, особенно по какимъ либо выдающимся въ церковной практикѣ случаямъ, указывать на свои занятія въ школѣ по должности законоучителя, съ поясненіемъ числа учащихся въ ней и количества должныхъ уроковъ въ теченіе годичнаго учебнаго времени и т. п. Благочинный же и члены благочинническаго совѣта своими подписями только должны удостовѣрять подлинность сдѣланной священникомъ отмѣтки, или же означать въ этой графѣ замѣченный ими недостатокъ пастырской дѣятельности священника и указывать причины сего, зависяція и независяція отъ самого священника. Затѣмъ всѣ отмѣтки общаго характера, въ родѣ: *поучаетъ, о школь заботится*, какъ недающія понятія о томъ, на сколько и въ чемъ именно проявляется дѣятельность священника, будутъ оставляемы безъ вниманія.

— Въ «Холмско-Варшавск. Епарх. Вѣстн.» напечатанъ отчетъ о дѣятельности Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства за 1882—83 (четвертый его существованія) годъ. Результаты дѣятельности братства за все время его существованія въ отчетѣ резюмируются такъ: во 1-хъ братство, при всѣхъ своихъ многочисленныхъ расходахъ, успѣло образовать весьма значительный основной капиталъ—свыше 10,000 р.; во 2-хъ, оно привлекло въ свой составъ значительное число членовъ изъ разныхъ мѣстностей Россіи, между которыми есть много высокопоставленныхъ особъ, извѣстныхъ своею благотворительностію и сочувствіемъ къ Братству; въ 3-хъ, оно успѣло приобрести Высочайшее покровительство и Высочайше утвержденный знакъ братства трехъ степеней; въ 4-хъ оно успѣло снабдить значительное количество приходскихъ церквей богослужебными принадлежностями и распространить въ народѣ множество религіозно-нравственныхъ и историческихъ брошюръ, что не могло не отразиться благотворно на состояніи православія; въ 5-хъ, оно учредило съ ученою и религіозною цѣлью церковно-археологическій музей, для сохраненія уцѣлѣвшихъ отъ времени немногочисленныхъ памятниковъ старины. Въ текущемъ году на средства братства роздано по церквамъ: священныхъ сосудовъ—16, напрестольныхъ Евангелій—18, крестовъ—20, иконъ—38, подсвѣчниковъ—17, плащаницъ—6, облачений священническихъ—37, діаконскихъ—24, богослужебныхъ книгъ Евангелій и псалтырей—200, разныхъ книгъ и брошюръ—5100,

молитвослововъ—6000, разныхъ священныхъ картинъ и изображеній—300, крестиковъ—10,000. Въ текущемъ году братствомъ израсходовано—5,259 р. 94 к. и къ слѣдующему году осталось 10 495 р. 76 к.

— Въ послѣднемъ № «Калужск. Еп. Вѣд.» напечатано описаніе торжественнаго открытія въ г. Боровскѣ, при тамошнемъ Пафнутіевомъ монастырѣ Братства преподобнаго Пафнутія, Боровскаго чудотворца. Братство открыто по инициативѣ и въ присутствіи преосвященнаго Калужскаго Владимира, 11 сентября, съ цѣлью противодѣйствія расколу, особенно сильному въ г. Боровскѣ и окрестностямъ его. Достаточно сказать, что изъ 9 приходскихъ въ г. Боровскѣ церквей только при 5 были причты; изъ 8000 коренныхъ жителей города едва восьмая часть православные. Городское общественное управленіе, городской банкъ и торговля находятся въ рукахъ раскольниковъ. Такое печальное положеніе города обратило на себя особенное вниманіе преосвященнаго еще при первомъ посѣщеніи имъ Боровска и побудило его принять рядъ мѣръ къ улучшенію и возвышенію православія. Одною изъ нихъ является учрежденіе Братства, которое нашло полное сочувствіе со стороны, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Въ день открытія оно уже считало въ своей средѣ 76 членовъ, и имѣло около 500 р. капитала (а теперь уже больше 1000 р.). Кроме того братство получило въ даръ отъ разныхъ лицъ нѣсколько древнихъ книгъ, нужныхъ для борьбы съ расколомъ. Съ полнымъ сочувствіемъ отнесся къ учрежденію братства и г. начальникъ губерніи Жуковъ, лично прибывшій на торжество открытія. Послѣ открытія братства, онъ подозвалъ къ себѣ братскихъ миссіонеровъ и обратился къ нимъ съ слѣдующими словами: «Желаю вамъ отъ души, о миссіонеры, на трудномъ вашемъ поприщѣ великихъ и блестящихъ успѣховъ и сиѣшу васъ увѣрить, что при всѣхъ вашихъ миссіонерскихъ предпріятіяхъ найдете во мнѣ не только горячее сочувствіе, но и содѣйствіе къ достиженію великихъ и святыхъ цѣлей».

— 23 ноября Владимірское братство св. князя Александра Невскаго праздновало 4-ю годовщину своего существованія. Изъ прочитаннаго отчета видно, что капиталъ, которымъ въ настоящее время располагаетъ братство простирается до 18 тысячъ рублей. Всѣхъ пожертвованій въ текущемъ году вмѣстѣ съ процентами съ билетовъ и облигацій поступило въ кассу братства 11,255 р. 65 к. Въ истекшемъ году пособиями отъ братства пользовались 9 человекъ учениковъ, поступившихъ въ училище пѣнія, учрежденное при архіерейскомъ домѣ; кроме того оказано пособія въ размѣрѣ 1005 р. 75 к. на открытіе церковно-приходскихъ школъ; выдано двумъ преподавателямъ семинаріи за чтеніе лекцій по расколу 400 р. Всего же израсходовано братствомъ въ текущемъ году 7569 р. 66 к. и къ слѣдующему году имѣется остатокъ—9204 р. 44 к. Когда появится въ мѣстныхъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ отчетъ о дѣятельности братства, мы не преминемъ сообщить болѣе подробныя свѣдѣнія о немъ.

— Въ «Литовск. Еп. Вѣд.» напечатано слѣдующее распоряженіе епархіальнаго преосвященнаго. Директоръ народныхъ училищъ Виленской губ. обратился къ нему съ просьбой благословить и оказать содѣйствіе къ устройству и преуспѣванію воскресныхъ и праздничныхъ бесѣдъ при народныхъ училищахъ по ранѣе составленной для нихъ программѣ. Преосвященный написалъ на отношеніи резолюцію: «Богъ благосло-

вить начинаемое доброе дѣло. Консисторія сдѣлаетъ соответственное распоряженіе». Духовенству разосланы указы о содѣйствіи и участіи въ предполагаемыхъ бесѣдованіяхъ.

— Въ «Педагогич. Хроникѣ» напечатаны заслуживающія вниманія постановленія съѣзда народныхъ учителей и учительницъ, бывшаго въ г. Льговѣ (Курской губ.) по вопросу о преподаваніи пѣнія: 1) свѣтское пѣніе безъ церковнаго въ школахъ не можетъ быть допущено; церковное же, какъ имѣющее особую цѣну въ глазахъ населенія, должно преобладать; 2) преподаваніе пѣнія въ начальныхъ школахъ должно носить исключительно практическій характеръ, и 3) въ народной школѣ должно достигнуть удовлетворительнаго пѣнія придворной и партесной обѣдни въ церкви, а также пѣнія несложныхъ и доступныхъ пониманію дѣтей народныхъ пѣсенъ.

Еще большаго вниманія и сочувствія заслуживаетъ рѣшеніе въ проса о томъ, какое участіе могутъ принять учителя и учительницы въ дѣятельности законоучителей по религіозно-нравственному обученію и воспитанію учащихся. Постановлено: 1) желательнo, чтобы учителя и учительницы въ учебное время каждый воскресный и праздничный день сопровождали дѣтей въ церковь и наблюдали за благоговѣйнымъ отношеніемъ ихъ къ богослуженію; 2) чтобы ученики старшаго отдѣленія участвовали въ церковномъ чтеніи и пѣніи и прислуживали священнику при отправленіи богослуженія; 3) чтобы учителя и учительницы на урокахъ церковно-славянскаго языка, читали тѣ мѣста изъ евангелія, которыя соответствовали бы рассказамъ изъ Новаго Завѣта, переданнымъ дѣтямъ законоучителями, а также нѣкоторые псалмы и молитвы; наконецъ, 4) чтобы въ началѣ каждаго учебнаго года между учителемъ или учительницей и законоучителемъ сдѣлано было соглашеніе относительно того матеріала, который долженъ прочитываться на урокахъ славянскаго языка.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что между Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія возбуждена переписка по вопросу о разрѣшеніи городамъ открывать, кроме начальныхъ школъ грамотности, городскія училища съ трехкласснымъ курсомъ, въ которыхъ преподавались бы слѣдующіе предметы: Законъ Божій, русскій и церковно-славянскій языки, полный курсъ геометріи и ариметики, географія, исторія, естествовѣдѣніе, рисованіе, черченіе, пѣніе и гимнастика. Главнымъ мотивомъ къ разрѣшенію этого вопроса признается недостаточность числа городскихъ школъ съ такимъ курсомъ, который давалъ бы дѣтямъ среднихъ классовъ жителей законченное образованіе. Гимназіи и реальныя училища, не говоря уже о высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, для такихъ жителей недоступны по многимъ причинамъ; начальныя же школы во всякомъ случаѣ недостаточны какъ по программѣ чисто элементарнаго характера, такъ и потому, что ученики слишкомъ рано кончаютъ ученіе, и если имъ не дать возможности продолжать образованіе, то до вступленія на жизненный путь, они забываютъ и то что прошли въ начальной школѣ. Опытъ многихъ городовъ доказалъ справедливость этого взгляда, и Министерство народнаго просвѣщенія въ нѣкоторыхъ случаяхъ приходило на помощь населенію учрежденіемъ городскихъ (или уѣздныхъ) училищъ, но эта помощь далеко недостаточна, такъ какъ число такихъ училищъ не удовлетворяетъ спроса на нихъ.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ УНАЛАШКИ И КОМАНДОРСКИХЪ ОСТРОВОВЪ.

О судьбѣ православія въ бывшихъ нашихъ американскихъ владѣніяхъ, насажденнаго трудами нашихъ миссіонеровъ, доходятъ рѣдкія и случайныя свѣдѣнія. Съ тѣхъ поръ, какъ эти владѣнія уступлены были Североамериканскимъ Соединеннымъ Штатамъ русскіе рѣдко посѣщаютъ ихъ. Пользуемся случаемъ подѣлиться съ нашими читателями тѣми немногими свѣдѣніями изъ описанія путешествія г. Фридрихса на крейсерѣ Африка ¹⁾ которые мы съ благодарностію автору помѣщаемъ ниже.

На островѣ Уналашкѣ въ настоящее время находится центръ управленія компаніи, держащей на откупѣ у американскаго правительства котиковую промыселъ на островахъ св. Павла и св. Георгія. Жителей на Уналашкѣ около 500, алеутовъ или креоловъ (потомки русскихъ и алеутовъ). Очень не многіе изъ туземцевъ говорятъ по русски, преимущественно старіи, служившіе прежде на судахъ или въ правленіи Россійско-Американской компаніи; большинство же не много понимаетъ. Англійскій языкъ здѣсь совсѣмъ не прививается. Пониманію русскаго языка способствуетъ наше церковно-славянское Богослуженіе. Какъ извѣстно на средства и иждивеніе Св. Синода на группѣ острововъ и на полуостровѣ Аляскѣ под держивается епархія съ епископомъ во главѣ, имѣющимъ свою резиденцію въ Санъ-Франциско; священниковъ, получающихъ содержаніе отъ Синода, находится до восьми. Православіе на столько здѣсь утвердилось, что нѣкоторые изъ священниковъ природные алеуты, не бывшіе никогда въ Россіи.

Алеуты вообще народъ очень набожный, и нерѣдки примѣры, что они строятъ церкви и содержать священниковъ на свои скудныя средства. На Уналашкѣ они построили мѣстному протоіерею домъ, который послѣ агенства представляетъ лучшее зданіе на островѣ. Церковь здѣсь хороша и довольно большая; воздвигнута она еще во время Русско-Американской компаніи. Въ праздничные дни она исправно посѣщается всѣмъ мѣстнымъ населеніемъ, начиная съ малолѣтнихъ. Намъ пришлось въ ней, говоритъ авторъ, слушать обѣдню 6-го августа, въ праздникъ Преображенія Господня. Женщины и дѣти стояли отдѣльно на лѣвой сторонѣ храма, мужчины—на правой. На клиросѣ пѣли до десяти пѣвчихъ съ хорошими тенорами, альтами и дискантами. Пѣніе ихъ въ общемъ довольно гармонично, но слишкомъ монотонно; напѣвы же только слабое подражаніе нашимъ; каждая нота тянется безъ конца, насколько позволяетъ грудь поющаго. Церковный староста, по виду алеутъ съ неподдѣльнымъ усердіемъ перебѣгалъ ежеминутно отъ одной свѣчи къ другой, каждый разъ поправляя ихъ щипцами и пальцами, хотя бы свѣча и не требовала ни какихъ мѣропріятій. Предъ тѣмъ какъ народу прикладываться ко кресту, онъ занялъ подобающее ему мѣсто и съ глубоко-озабоченною фізіономіею направлялъ каждаго изъ прикладывающихся; дѣти же всѣ перешли чрезъ его руки онъ поднималъ ребенка и по томъ подносилъ ко кресту.

Священникъ—семидесятилѣтній старецъ, пользующійся большимъ авторитетомъ—и не даромъ: въ теченіи сорокалѣтняго пребыванія на крайнемъ Сѣверѣ немало побродилъ онъ по всей алеутской группѣ, и врядъ на какомъ островѣ или на Аляскѣ найдется живая душа, которая бы не знала священ-

ника Зайцева. Онъ изучилъ отбѣнки разныхъ алеутскихъ нарѣчій, по англійски же не говоритъ. «Старъ уже я, что бы ломать языкъ, видно и такъ обойдусь,» скромно замѣтилъ онъ нашимъ морякамъ, хотя всѣ новости черпаетъ изъ американскихъ газетъ, которыя ему высылаетъ компанія. Въ душѣ онъ горюетъ объ уtratѣ Русско-Американскихъ владѣній.

Жители острова занимаются бобровымъ и отчасти лисьимъ промысломъ, но островъ не богатъ этими звѣрями. Въ годъ на Уналашкѣ убиваютъ не болѣе ста бобровъ, за которыхъ платитъ компанія до 70 долларовъ за штуку. На судахъ компаніи они ѣздятъ для промысла и по другимъ островамъ. Все населеніе острова помѣщается въ 70 юртахъ, тѣсныхъ и грязныхъ, скорѣе похожихъ на медвѣжью берлогу, чѣмъ на человеческое жилище. Входная дверь до того низка и узка, что въ нее можно пролѣзть только бокомъ и согнувшись. Внутренняя каморка, тускло освѣщенная единственнымъ маленькимъ окномъ сверху, совмѣщаетъ въ себѣ общую спальню всѣхъ обитателей, кухню и кровъ для домашней птицы. Неопрятность и несносная духота является непремѣннымъ слѣдствіемъ подобной тѣсноты.

Компанія Аляски далеко не проявляетъ такихъ заботъ о благосостояніи жителей, какъ на Командорскихъ островахъ, гдѣ компанія замѣнила и ежегодно продолжаетъ замѣнять юрты просторными домами, строя ихъ на свой счетъ. Каждый домъ имѣетъ двѣ или три порядочныя комнаты, сѣни и кухню, такъ что рѣдко въ нашей зажиточной деревнѣ найдешь такія свѣтлыя и просторныя хоромы.

Населеніе на двухъ Командорскихъ островахъ, — Беринговомъ и Мѣдномъ состоитъ изъ смѣшаннаго потомства русскихъ и алеутовъ, говорящаго на алеутскомъ нарѣчій, но почти всѣ безъ исключенія хорошо объясняются по русски, и между ними вообще замѣтна большая склонность считать себя русскими. Впрочемъ многіе изъ нихъ имѣютъ совершенно русскія фамиліи. Все населеніе острововъ, состоящее изъ 483 душъ, православное и при томъ набожное. На обоихъ островахъ есть церкви, поддерживаемыя иждивеніемъ религиозныхъ креоловъ, посѣщающихъ храмъ каждый праздникъ; но литургія бываетъ только разъ въ годъ лѣтомъ, когда пріѣзжаетъ священникъ изъ Петропавловска исполнять всѣ требы.

Жители острововъ, особенно Мѣднаго, благодаря котиковому промыслу, дающему хорошій заработокъ, пользуются значительнымъ довольствомъ и благосостояніемъ.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстія о прекращеніи культурной борьбы въ Германіи. Военныя дѣйствія французовъ. Положеніе дѣлъ въ Аппамской имперіи. Враждебныя отношенія Китая къ Франціи. Положеніе христіанъ въ Китаѣ. Извѣстія изъ Сербіи и Болгаріи.

Посѣщеніе папы германскимъ наслѣднымъ принцемъ на возвратномъ пути изъ Испаніи возбудило живыя надежды въ германскихъ католикахъ на прекращеніе культурной борьбы. Недавно партія центра въ прусскомъ парламентѣ внесла предложенное о возстановленіи парламентомъ статей 15, 16 и 18 прусской конституціи, которыми предоставляется католическому духовенству полная свобода въ воспитаніи будущихъ пастырей. Эти статьи, какъ извѣстно были отмѣнены въ интересахъ борьбы съ католичествомъ. Едва ли парламентъ согласился бы на возстановленіе ихъ; партія центра впрочемъ и не рассчитывала на то, но она желала показать германскимъ католикамъ, что правительство злоупотребляетъ

¹⁾ Русскій Вѣстн. 1883 г. ч. 4.

своею властію по отношенію къ католической церкви, предъявляетъ въ Ватиканъ невозможныя требованія и не возвращается въ свои епархіи удаленныхъ имъ епископовъ, словомъ ей хотѣлось показать, что протестантское правительство намѣренно угнетаетъ католическую церковь. Теперь же, въ виду визита наслѣднаго принца папѣ и въ виду уже состоявшагося помилованія епископа Блума партія центра сочла нужнымъ взять назадъ до будущаго года внесенное ею предложеніе. Съ другой стороны само прусское правительство, какъ можно догадываться, рѣшилось сдѣлать уступки католикамъ. «Ничто не можетъ такъ краснорѣчиво свидѣтельствовать о миролюбіи прусскаго правительства, пишетъ «Кельнская газета» какъ посѣщеніе припцемъ Ватикана. Не курія и центръ прусской палаты, а правительство имѣетъ право жаловаться на неуступчивость. Правительство дѣлаетъ все для прекращенія нежелательной культурной борьбы». Можно думать, что папская курія не будетъ болѣе настаивать на возвращеніи непріятныхъ прусскому правительству католическихъ епископовъ — Ледоховскаго и Мельхера и сдѣлаетъ можетъ быть другія уступки.

— Французскія войска въ Тонкинѣ оставили выжидательное положеніе и счастливо приступили къ военнымъ операціямъ.

Морской министръ получилъ отъ Курбе слѣдующую депешу: «Экспедиционный корпусъ, выступившій изъ Ганоя 11 декабря, завладелъ сонтайскимъ фортомъ Фузой и всѣми укрѣпленіями возведенными на берегу Сонгкая и на сонтайскихъ высотахъ. Атака была произведена морскою пѣхотой и алжирскими стрѣлками, при дѣятельной поддержкѣ флота. Непріятель хорошо вооруженъ и храбро сопротивлялся. Войска всѣхъ родовъ оружія вели себя превосходно».

Другая депеша отъ Курбе извѣщаетъ, что французы потеряли убитыми 3 офицеровъ и 70 нижнихъ чиновъ, а ранеными 10 офицеровъ и 170 нижнихъ чиновъ. На другой день Сонтай былъ взятъ. Вишняя ограда взята была приступомъ, а цитадель оставлена самимъ Кеарія Телемемъ, который по слухамъ защищалъ крѣпость силами въ количествѣ 20,000 человекъ. Но для полного обладанія страной французамъ необходимо еще овладѣть двумя крѣпостями, для чего наличныхъ войскъ недостаточно. Въ виду этого французское правительство посылаетъ туда подкрѣпленіе въ количествѣ 9,000 человекъ. Между тѣмъ тонкинскій вопросъ внезапно осложнился и принялъ острый и грозный характеръ.

Въ столицѣ Аннамской имперіи недавно умеръ отъ отравы молодой императоръ Тенъ-Гоа, заключившій съ французскимъ правительствомъ трактатъ, которымъ онъ отдалъ свою имперію подъ протекторатъ Франціи и уступилъ ей провинцію Биенъ-Туанъ, дельту Красной рѣки. Недовольные мандарины, отравивъ молодого императора, объявили, что они не признаютъ заключеннаго имъ трактата. Аннамскія войска и чернь перешла на ихъ сторону.

Свой протекторатъ, надъ Аннамскою имперіею, какъ извѣстно, заявляетъ и Китай, гдѣ въ послѣднее время произошли перемѣны, неблагопріятныя для Франціи. Старо-китайская партія, во главѣ которой стоитъ отецъ царствующаго богдыхана, одержала верхъ надъ партіею, желавшею жить въ мирѣ и дружбѣ съ европейцами. Глава этой послѣдней партіи принцъ Конгъ, дружелюбно относившійся къ европейцамъ, совершенно устраненъ отъ дѣлъ государственныхъ, и вмѣстѣ съ нимъ другіе сановники, стоявшіе за мирную политику по отношенію къ Франціи. Старо-китай-

ская партія рѣшилась не уступать Франціи въ тонкинскомъ вопросѣ и дѣлаетъ обширныя приготовленія къ войнѣ. Въ виду опасности отъ Китая и неизбежности войны съ нимъ, французское правительство, недавно получивши у палаты кредитъ въ 9 милліоновъ, потребовало еще 25 милліоновъ. Не смотря на сильныя протесты со стороны радикаловъ, палата большинствомъ голосовъ разрѣшила правительству, употребить требуемую сумму для поддержанія чести Франціи въ глазахъ азіатскихъ и европейскихъ государствъ.

Въ случаѣ войны Франціи съ Китаемъ европейцамъ и всѣмъ вообще христіанамъ грозитъ большая опасность въ этомъ послѣднемъ государствѣ. Китайцы уже теперь враждебно настроены противъ христіанъ и подвергаютъ ихъ преслѣдованіямъ. Такъ изъ Гонконга извѣщаютъ, что въ Кантонѣ сильное волненіе и что вчера прибыли сюда миссіонеры американской пресвитеріанской церкви, гг. Генри и Уайтъ, въ сопровожденіи христіанскихъ проповѣдниковъ изъ китайцевъ. Они бѣжала сюда изъ Шеклонга (Cheklong) расположеннаго въ 60 миляхъ на востокъ отъ Кантона. По ихъ словамъ, толпа тамъ уничтожила христіанскія часовни, значительное число христіанъ подверглось различнаго рода оскорбленіямъ, которыхъ не избѣгли даже проповѣдники изъ туземцевъ. Католическіе священники прибыли сюда немного позже подъ конвоемъ китайскихъ солдатъ. Кантонскіе бунтовщики волнуютъ населеніе: они распространяютъ въ толпѣ слухъ, что подъ кафедральнымъ соборомъ (въ Кантонѣ) хранится значительное количество пороха, которое предназначено для того чтобы взорвать это прекрасное зданіе. Порядокъ (въ Кантонѣ) сохраняется лишь благодаря присутствію въ военной части города канонеровъ.

Опасность грозитъ христіанамъ и въ Сѣверной Африкѣ, о коихъ принимаетъ на себя заботу и по леченіе римскій престолъ. По извѣстіямъ изъ Рима папскій престолъ, получивъ извѣстіе о возстаніи въ Суданѣ, поручилъ состоящимъ при иностранныхъ дворахъ пунціямъ возбудить вопросъ о принятіи мѣръ къ охраненію христіанъ въ мѣстностяхъ Сѣверной Африки, коимъ угрожаетъ опасность возстанія.

— Изъ Сербіи за истекшую недѣлю телеграфъ принесъ извѣстіе, что военный судъ, учрежденный по случаю возстанія, закрытъ, исполнивъ возложенную на него задачу. Дѣла о государственной измѣнѣ впередъ будутъ разсматриваться обыкновенными судами тѣхъ округовъ, которые находятся на военномъ положеніи и не на основаніи общихъ законовъ, а по законамъ военнымъ. Очевидно правительство еще не увѣрено въ замиреніе и полной безопасности страны.

— Въ Болгаріи народное собраніе одобрило предложеніе правительства объ измѣненіи конституціи, т. е. объ учрежденіи двухъ палатъ. Такимъ образомъ въ Болгаріи будетъ палата господъ. Откуда возьмутся эти господа съ странѣ чисто демократической, гдѣ нѣтъ ни дворянства, ни низшаго сословія, гдѣ всѣ равны, — пока неизвѣстно.

Болгарскимъ военнымъ министромъ назначенъ русскій генералъ-майоръ князь Кантакузенъ, начальникъ корпуса жардармовъ, который уже получилъ отъ нашего правительства безсрочный отпускъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

АФОРИЗМЫ ВЪ ЗАЩИТУ ДУХОВЕНСТВА.

По случаю двухъ изданій книги «За истину и правду», я получилъ много множество писемъ съ разныхъ концовъ Рос-

сін. Письма эти большею частью выражают собою набольшую скорбь за незаслуженныя и неумѣстныя нападки на духовенство, которое не отстаетъ отъ другихъ въ послѣдномъ служеніи родной землѣ. При одномъ изъ полученныхъ мною писемъ приложена статья подъ вышеприведеннымъ заглавіемъ, Если почтенная редакция «М. Ц. В.» найдетъ полезнымъ помѣстить ее въ своей газетѣ, — какъ голосъ одного изъ опытнѣйшихъ пастырей церкви; то пусть будетъ такъ.

Ив. Палимпестовъ.

Напрасно говорятъ что духовенство мало учитъ. Оно учитъ, когда можетъ и какъ умѣетъ. Мало говорить проповѣдей, по правиламъ ораторскаго краснорѣчія выточенымъ, — но онѣ и мало полезны. Самыя краснорѣчивыя проповѣди больше забавляютъ, чѣмъ назидаютъ. Златоусты, трогашіе до слезъ, умвляющіе сердца и располагающіе къ перемѣнѣ жизни, рѣдки. Заставлять всякаго постоянно говорить съ кафедръ — большая ошибка. Если при рѣдкомъ появленіи проповѣдниковъ на кафедрѣ бѣгутъ отъ нихъ: что сказать, когда они будутъ появляться часто? Добиваться, чтобы всѣ проповѣдники говорили какъ Златоусты, — напрасный трудъ. Да что сдѣлаютъ въ нынѣшнее время и Златоусты? Намъ указываютъ въ примѣръ католическихъ и лютеранскихъ пасторовъ: но больше-ли они успѣли въ убѣжденіи невѣрующихъ и исправленіи общественной нравственности? Не изъ среды-ли ими пасомыхъ являются къ намъ сектанты и безбожники? Невѣрующихъ и одѣбланныхъ сердцемъ Самъ Спаситель не могъ вразумить и обратить на путь истины: что можетъ сдѣлать наше слово?

Намъ скажутъ: надо учить простой народъ, который мало просвѣщенъ. Чѣмъ мало просвѣщенъ? Чѣмъ? Наукою? Это правда, онъ даже совѣтъ ея не знаетъ. Но что касается ученія вѣры и нравственности, то онъ едва-ли не лучше большинства интеллигенціи понимаетъ ту и другую. Отъ чего? отъ того что онъ больше слушаетъ своихъ пастырей; отъ того, что онъ за наставленіями и совѣтами всегда обращается къ своимъ духовнымъ отцамъ. Напротивъ, люди высокоумные, съ высока взирающіе на своихъ духовныхъ пастырей, никогда ихъ не слушающіе, представляютъ самую обильную почву для плевалъ не только безвѣрія, но и суевѣрія наносимаго изъ-за границы.

Не простой народъ надо просвѣщать, а это ложнымъ просвѣщеніемъ омраченное общество; надо учить великосвѣтскихъ особъ, кои впервые слышатъ евангельскія истины изъ устъ иностранныхъ выходцевъ, какъ новость, и упиваясь ихъ самочиннымъ толкованіемъ, всображаютъ, что въ немъ обрѣли истинный путь ко спасенію. Но какъ и гдѣ ихъ учить? Въ церковь они не ходятъ, къ себѣ учителей церкви не принимаютъ, да и славяно-церковной рѣчи не понимаютъ. Если въ простомъ народѣ усилилось пьянство: въ этомъ такъ же нельзя винить духовенство, какъ нельзя винить въ упадкѣ нравственности другія сословія. При множествѣ кабаковъ и при свободной печати, растѣвающей нравы, что можетъ сдѣлать наша проповѣдь? Говоримъ мы и съ кафедръ, и въ домашней бесѣдѣ противъ пьянства и противъ другихъ современныхъ пороковъ: но нашъ голосъ остается гласомъ вопіющаго въ пустыни. Гибельныя послѣдствія современныхъ пороковъ у всѣхъ предъ глазами. Если эти бичи, непосредственно и въ явѣ наказующіе, пороки, не дѣйствуютъ на порочныхъ: подѣйствуютъ-ли наши слова, хотя и убѣдительныя? Во времена Спасителя родъ человѣчскій еще не былъ такъ испорченъ, но и Его Божественная проповѣдь не испра-

вляла неисправимыхъ и этихъ неисправимыхъ было большинство: какъ же вы требуете отъ нашей проповѣди, чтобы не умножались, а уменьшались пороки, чтобы наша проповѣдь остановила разливъ не удержимаго зла?

И такъ отъ усиливающейся невѣрія и умноженія преступленій нельзя еще заключить къ безпечности пастырей. Пастыри свое дѣло дѣлаютъ, при своей необезпеченности и зависимости отъ пасомыхъ: но ихъ мало слушаютъ. И какъ слушать? съ одной стороны стоять явные враги вѣры и доброй нравственности, а съ другой — мнимые радѣтели народнаго блага — которые всячески позорятъ духовенство, устно и печатно говорятъ, что оно и необразованно, и безнравственно, что пастырей надо еще самихъ учить, и что они только заботятся о своихъ интересахъ. Точь въ точь саддукеи и фарисеи, осаждавшіе Божественнаго Учителя!

И дѣйствительно, какъ эти сектанты двухъ враждебныхъ лагерей сходились въ одномъ — въ ненависти къ Спасителю, такъ нынѣшніе нигилисты и либералы сходятся въ ненависти къ духовенству. Почему? потому что духовенство религіозно-нравственнымъ вліяніемъ на народъ мѣшаетъ злымъ умысламъ однихъ и своекорыстнымъ цѣлямъ другихъ. Разница между ними только въ томъ, что нигилисты стараются уничтожить или уничтожить духовенство, чрезъ униженіе или отрицаніе самой религіи, а либералы, не отрицая религіи, покушаются уничтожить духовенство, которое не по праву и замѣнить его духовенствомъ по своему вкусу и выбору, которое бы не мѣшало имъ стереть мало по малу въ умахъ народа идею о царѣ, сдѣлаться полными демагогами. Вотъ къ чему стремятся эти радѣтели народа! что они за представители народа. Кто сильно увѣряетъ въ любви, тотъ обманывается. Никто столько не расточилъ устныхъ и печатныхъ словъ любви къ народу, какъ не призваные печальники его. Пора вамъ гг. либералы перестать морочить человечество. Сбросьте маску и замолчите. Если вы сами въ иллюзіи самообольщенія: такъ прогляните въ оба; не дурачьте себя и не мутите общества. Чего, чего вы не дѣлаете, чтобы обворожить, привлечь къ себѣ и отвлечь православный русскій народъ отъ его пастырей. Вы готовы потакать всѣмъ его порокамъ и заблужденіямъ, если только противъ этихъ заблужденій и пороковъ возстаютъ пастыри, въ угоду народу вы ополчаетесь противъ законныхъ требованій пастырей, и говорите, «что не законнаго они требуютъ, въ старину было не такъ, не слушайте поповъ, которые не вами были выбраны, а выберите ихъ сами, чтобы они васъ слушали» «Зачѣмъ вамъ ученые попы? Вамъ нужны попы, которые бы умѣли вамъ Божественныя книги читать и Божественную службу исправлять». Это-ли голосъ добраго русскаго человѣка, истиннаго ревнителя православія?

Теперь обратимся къ сужденіямъ о направленіи жизни духовенства. Нынѣшнее духовенство, говорятъ, либерально и безнравственно. Гдѣ же эти либералы и въ чемъ ихъ либерализмъ? Ни на служебной практикѣ, ни въ печати ни одного; да и сами обличители ни одной либеральной идеи въ духовной литературѣ и въ дѣйствіяхъ духовенства ничего либеральнаго не находятъ. За что же духовенство называютъ либеральнымъ. Не болѣе какъ за то, что оно заводитъ свѣчныя заводы, собираетъ на сѣзды, въ первые заговорило смѣло о своихъ нуждахъ и противъ злоупотребленій старостъ! Даже въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ ни въ высшихъ, ни въ низшихъ ни одного либерала не оказалось, а оказалось либе-

ралами нѣсколько выкидышей изъ семинарій или вообще изъ духовнаго званія, нахватавшихся всякой дребедени въ томъ или другомъ свѣтскомъ заведеніи. Начиная съ Чернышевскаго, кончая Кибальчичемъ, все подобныя семинаристы-воспитанники не духовныхъ педагоговъ.

Духовенство безправственно. Но укажите хоть одно такое лице, какимъ наприм. выставляетъ чуть не все духовенство г. Елагинъ. Я же съ своей стороны въ продолженіе 40-лѣтней своей службы, въ томъ числѣ 25 лѣтъ благочиннической, подобныхъ личностей не встрѣчалъ. Скажу болѣе: настоящее духовенство какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи не сравненно выше стало прежняго, какое было лѣтъ за 50. За что же его позорить: не за то-ли, что оно здравомыслиемъ и доброю нравственностію служить какъ бы укоромъ умственно помутившемуся обществу? Все факты приводимые тою или другою газетою въ подтвержденіе безправственности духовенства—искаженіе истины или чистой вымыселъ—какъ напр. одинъ священникъ и діаконъ загрызли солдата съ цѣлю обобрать его, другой священникъ по печальной связи съ прислугою зарѣзалъ жену свою и прочіе безумные глаголы.

Защищая духовенство, не думаемъ утверждать, что все оно не укоризненно. Какъ всегда были, такъ и нынѣ найдутся личности не одобрительнаго поведенія. Но эти личности можно сказать исключенія, бываютъ и въ доброй семьѣ. Впрочемъ, тѣ газетчики, которые обвиняютъ духовенство въ безправности за недостатокъ фактовъ въ подтвержденіе обвиненія, обвиняютъ его только въ томъ, что оно судитъ бы заботится только о своихъ интересахъ, а не о паствахъ. Забота—дѣйствіе психическое: какимъ образомъ не прошенные психологи докопались до заботы въ душахъ духовенства? Заключаютъ изъ того, что духовенство добръ заботится о воспитаніи и устройствѣ своихъ семействъ. Но какъ же иначе? Оно какъ и всякій, должно заботиться о паче о присныхъ. Дѣло въ томъ, дѣйствительно-ли оно, при заботѣ о присныхъ, совсѣмъ не думаетъ о паствахъ? Фактовъ беззаботности по Москвѣ что-то не видно; вѣроятно ихъ не много и въ другихъ мѣстахъ: а доказательствомъ заботливости—добрые отзывы прихожанъ о своихъ батюшкахъ. Остается заключить, что печатное обвиненіе духовенства составляется на основаніи ложныхъ слуховъ или отъ своего чрева газетчицами измышляется. Это въ духѣ либеральной жи.

Мнѣ кажется, сужденіе о поведеніи духовенства и церковныхъ порядкахъ во все не дѣло свѣтской печати. Свѣтскіе люди не могутъ знать того и другаго основательно. Довольно для этого вспомнить два недавно поднятые свѣтскою литературою вопроса: объ завѣдываніи прохожанами церковнымъ хозяйствомъ и выборѣ ими священно-церковнослужителей. Сколько по тому и другому наговорено не основательнаго, сколько не сообразнаго съ церковнымъ порядкомъ и церковно-приходскою практикою, какъ это доказано духовною литературою. Судить и рядить о дѣйствіяхъ пастырей, учать ихъ, какъ они должны руководить пасомыхъ. Кто же? Самые эти пасомые. Это что то странно! Свѣтское лицо какъ пасомое не можетъ быть учителемъ и надзирателемъ пастырей, иначе уже оно не пасомое, а что то выходящее изъ ряда вонъ. Но какъ въ церкви Божіей между пастырями и пасомыми ничего средняго нѣтъ: то абсурдъ свѣтскихъ тенденцій выходить самъ собою! Не отсюда ли все неурядицы въ церконо-приходской жизни? Не отъ этого ли внимательство свѣтскихъ въ цер-

ковно-приходскія дѣла? Въ самомъ дѣлѣ, гдѣ нарушается справедливость въ опредѣленіи священноцерковнослужителей на мѣсто или при награжденіи ихъ? Тамъ, гдѣ вмешивается свѣтское ходатайство. Гдѣ нарушается миръ между пастырями и пасомыми? Тамъ, гдѣ явится личный врагъ пастыря изъ среды пасомыхъ? Отъ чего у насъ происходитъ безпорядокъ въ церковномъ хозяйствѣ. Отъ превышенія своей власти старостою. Отъ чего у насъ такъ много нарушается самый чинъ Богослуженія? Отъ требованій пасомыхъ? Парадоксъ сказаннаго тѣмъ болѣе не понятенъ, что ни одно сословіе въ дѣла другаго сословія не мѣшается, а въ дѣла духовнаго сословія мѣшаются все. Отъ чего это? Отъ того, что оно безмолвно; а безмолвно отъ того, что не обезпечено, унижено, запугано беззащитно. Да и я грѣшный не рѣшился бы говорить эту горькую правду, если бы не имѣлъ позади себя 70 лѣтъ, а впереди могилу.

Замѣчено, что кто судить и рядить о чужихъ дѣлахъ, тотъ мало занимается своими, это въ особенности можно сказать о непривзванныхъ судьяхъ дѣлъ церковныхъ. Самые не умные изъ нихъ какъ далеки отъ церкви, такъ далеки отъ своего хозяйства и своей оффиціи. Что можетъ быть хуже городскаго и земскаго управления! Но представители того и другаго управления главнымъ образомъ и выдаютъ себя компетентными судьями церкви и духовенства. Избави насъ, Господи, отъ такихъ судей!

ВЕСЕДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ.

Беседа съ старообрядцами въ семинарской церкви сего дня въ воскресенье 18 декабря въ 3 ч. дня. Читаніе разборъ 5 и 50 «Поморскихъ отвѣтовъ»—книги, составленной наставниками старообрядцевъ и пользующейся большимъ уваженіемъ старообрядческихъ обществъ. «Поморскіе отвѣты» свидѣтельствуютъ, что старообрядцы «опасаются» принадлежать Православной Греко-Россійской церкви и отдѣляются отъ нея по причинѣ отложенія ея двуперстнаго сложенія. Въ подтвержденіе ученія о двуперстномъ сложеніи «Отвѣты» указываютъ древніи иконы и другіе памятники, имѣющіе изображеніе сего сложенія, но при этомъ «Отвѣты» совершенно умалчиваютъ о древнихъ иконахъ и другихъ памятникахъ, на которыхъ изображены «имянословное» и троеперстное сложеніе и умалчиваютъ объ имянословномъ сложеніи даже тогда, когда изображено на тѣхъ же иконахъ, съ которыхъ «Отвѣты» взяли двуперстное сложеніе. Особенно важно то, что въ «Отвѣтахъ» не приведено и не указано ни одного изрѣченія изъ Слова Божія и постановленій Вселенскихъ Соборовъ, которое свидѣтельствовало бы о двуперстномъ сложеніи. Поэтому «опасеніе» Поморскихъ отвѣтчиковъ принадлежать Православной Греко-Россійской церкви и отдѣленіе ихъ отъ нея можно ли признать согласнымъ съ Словомъ Божиимъ и постановленіями Вселенскихъ Соборовъ? Будутъ показаны древніи памятники, удостоверяющіе древность имянословнаго и троеперстнаго сложенія. Послѣ Рождественскихъ праздниковъ бесѣды будутъ продолжаться по прежнему.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ВИВАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

При Виванской семинаріи имѣть бы вакантною должность эконома съ годичнымъ жалованьемъ въ 450 рублей при казенной квартирѣ. Желающіе занять эту должность, имѣютъ подать прошенія о томъ въ семинарское правленіе съ послужными списками. Послѣдній срокъ принятія такихъ прошеній съ 25 декабря 1883 года переносится на 8-е января 1884 года.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА:

ТВОРЕНІЯ СВ. ОЦЕВЪ.

Изданіе Твореній Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія, возобновленное съ 1880 года, будетъ продолжаться и въ 1884 г., и будетъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, изъ которыхъ въ каждой будетъ отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ переводной части будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго и Св. Епифанія Кипрскаго. Творенія того и другого отъа будутъ печататься черезъ книжку. Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаются статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библіографическія.

Въ концѣ каждой книжки будутъ печатаемы журналы собраній Совѣта Московской Духовной Академіи

Цѣна годоваго изданія „пять рублей“ съ пересылкою.
Редакція проситъ гг. иногороднихъ подписчиковъ адресоваться въ „Сергіевъ посадь, Москов. губ., въ редакцію Твореній Св. Отцевъ“.

Изъ редакціи Твореній Св. Отцевъ могутъ быть выписываемы слѣдующія отдѣльныя изданія:

Цѣна съ пересылкой.

Творенія Св. Ефрема Сирина.	6 том.	9 р.	— к.
Василія Великаго.	7	10	50
Аввасія Александрійскаго.	2, 3 и 4	4	50
Григорія Нисскаго.	8	12	—
Исаака Сирина.	1	2	30
Кирилла Иерусалимскаго.	1	4	50
Іоанна Лествичника.	1	—	50
Нила Синайскаго.	3	4	50
Исидора Пелусіота.	3	4	50
Епифанія Кипрскаго.	5	7	50
Блаженнаго Феодорита.	8	12	—
Макарія Египетскаго.	1	2	—
Кирилла Александрійскаго.	2	3	—

Творенія Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія за 1846, 1847, 1850, съ 1852 по 1864 годъ включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881, 1882 и 1883 годы могутъ быть приобретаемы съ платою за каждый годъ изданія по 5 р. съ пересылкою. Прибавленія же отдѣльно отъ Твореній Св. Отцевъ (съ 1844 по 1864, включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881 (два тома), 1882 (два тома) и 1883 (два тома) годы) за каждый томъ по 1 р. 50 коп. съ пересылкой.

Сверхъ вышеупомянутыхъ, въ редакціи Твореній Св. Отцевъ продаются слѣдующія книги: 1) Исторія Московской Духовной Академіи до ея преобразованія С. м. р. о. в. а., ц. съ перес. 2 руб. 2) Исторія Московской Славяно-Греко-Латинской Академіи его же; ц. съ перес. 2 руб. 3) Исторія Троицкой Лаврской Семнарии его же; ц. съ перес. 2 р. 25 к. 4) Предызображеніе Господа нашего Іисуса Христа и церкви Его въ Ветхомъ Заветѣ (о ветхозавѣтныхъ преобразованіяхъ) его же; ц. съ перес. 1 руб. 25 коп. 5) Филологическія замѣчанія о языкѣ новозавѣтномъ съ сличеніемъ съ классическимъ при чтеніи посланія Ап. Павла къ Ефессяамъ, его же; ц. съ пер. 1 руб. 50 коп. 6) Исторія [евангельская и церкви Аногостельской (Академіическія лекціи А. В. Горскаго), цѣна съ перес. 3 р. 7) Сборникъ, изданный по случаю празднованія 50-лѣтія М. Д. Академіи, ц. съ пер. 1 р. 8) Жизнь Св. Афанасія Александрійскаго, ц. съ перес. 50 к. 9) О таинствахъ муроманзанія, ц. съ перес. 50 к. 10) Св. Тихонъ, епископъ Воронежскій, ц. съ пер. 50 к. 11) О поведеніи первенствующихъ христіанъ въ отношеніи къ языч. вѣданію, ц. съ пер. 40 к. 12) Объ Анихристѣ, ц. съ пер. 40 к. 13) Объ образѣ дѣствованія православныхъ Государей Греко-римскихъ въ IV, V и VI вв. въ пользу церкви противъ еретиковъ и расколниковъ, ц. съ пер. 36 к. 14) Объ Ессеехъ въ отношеніи къ христіанству, ц. съ пер. 30 к. 15) Общій очеркъ вѣковъ египетскихъ въ IV и V вѣкахъ, ц. съ пер. 40 к. 16) О литургіи преждеосвященныхъ даровъ, ц. съ пер. 1 руб. 12) Руководство къ пасхалии, ц. съ пер. 30 к. 17) Указатель къ словамъ и рѣчамъ высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго по изданію въ трехъ томахъ, ц. съ перес. 30 коп. 18) О поведеніи древнихъ христіанъ во дни воскресные и праздничныя, ц. съ пер. 20 к. 19) Св. Левъ, папа Римскій, ц. съ пер. 30 к. 20) О Божествѣ Сына Божія, ц. съ пер. 20 к. 21) Объ источникѣ идеи Божества, В. Кудрявцева, ц. съ пер. 25 к. 22) Митрополиты Московскіе со времени раздѣленія митрополіи всероссійской на двѣ половины, ц. съ пер. 20 к. 23) Митрополія Кіевская въ началѣ своего отдѣленія отъ московской, ц. съ пер. 20 к. 24) О санѣ епископскѣмъ въ отношеніи къ монашеству въ церкви восточной, ц. съ пер. 20 к. 25) Объ источникахъ для исторіи монашества египетскаго въ IV и V вѣкахъ, ц. съ пер. 25 к. 26) Обличеніе на книгу о возможномъ соединеніи церкви російской съ западною, ц. съ пер. 15 к. 27) О догматическомъ достоинствѣ и охранительномъ употребленіи греческаго сѣмидесяти толковниковъ и славянскаго переводовъ священнаго писанія, Филарета митрополита Московскаго, ц. съ пер. 15 к. 28) Мирлиційская церковь и гробница свѣтителя Николая Чудотворца, ц. съ пер. 15 к. 29) О Владыкѣ Израилевомъ, ц. съ пер. 10 к. 30) Объясненіе 14 ст. 6 гл. пророка Ісаіи, ц. съ пер. 10 коп. 31) Указатель къ твореніямъ Св. Отцевъ и къ прибавленіямъ духовнаго содержанія за 20 лѣтъ, ц. съ пер. 30 коп. 32) О священнодѣйствіи вѣчанія и помазанія царей на царство А. Горскаго, ц. съ пер. 25 коп. 33) О кругообращеніи атмосферы, Д. Голубинскаго, ц. съ пер. 25 коп. 34) Народныя школы и благотворительныя учрежденія протестантовъ во Франціи, ц. съ пер. 30 к. 35) Начатки движенія въ Англиканской церкви къ соединенію съ восточною, ц. съ пер. 15 к. 36) Сви-

дѣтельства памятниковъ египетской исторіи о пребываніи евреевъ въ Египтѣ, ц. съ пер. 30 к. 37) Достаточно ли для философіи метода естественныхъ наукъ? В. Потапова, ц. съ пер. 25 к. 38) Празднованіе пятидесятилѣтія Московской Духовной Академіи, ц. съ пер. 25 к. 39) Историческая записка о Московской Духовной Академіи, по случаю празднованія ея пятидесятилѣтія, ц. съ пер. 25 к. 40) Матеріалы для исторіи раскола за первое время его существованія. Тома 1-й, 2-й и 3-й, цѣна за каждый томъ 2 руб. 75 к. Т. 4-й и 2 руб. 25 к., т. 5-й и 2 руб. 75 коп., т. 6-й и 2 руб. 25 коп. 41) Братское слово за 1876 г. (4 кн.) ц. съ пер. 4 руб. 42) Геросхимонаха Іоанна сказаніе о обращеніи расколниковъ воложскихъ, ц. съ пер. 1 руб. 43) Исторія русской церкви, Е. Голубинскаго. Томъ 1. періодъ 1. Кіевскій или домонгольскій. Первая половина тома ц. съ пер. 5 руб. Вторая половина тома.—цѣна та же. 44) Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева, ц. съ пер. 1 руб. 50 коп. 45) Очерки развитія протестантской церковно-исторической науки въ Германіи его же; ц. съ пер. 1 руб. 75 к. 46) Изъ исторіи вселенскихъ Соборовъ IV и V вѣковъ (критическіе очерки) его же; ц. съ пер. 1 р. 50 к. 47) Церковный судъ въ періодъ вѣка христіанства. П. Заверскаго, ц. съ пер. 1 руб. 75 коп. 48) Отношеніе протестантизма къ Россіи въ XVI и XVII вѣкахъ И. Соколова, ц. съ пер. 3 руб. 49) Реформація въ Англіи. В. Соколова, ц. съ пер. 2 р. 50 к. 50) Современное состояніе вопроса о значеніи расовыхъ особенностей Семитовъ, Хамитовъ и Іафетитовъ въ дѣлѣ религіознаго развитія этихъ трехъ группъ народовъ А. Вѣлева, ц. съ пер. 2 руб. 51) Правда ли, что наше духовство не хочетъ и не умѣетъ учить народъ? П. Казанскаго ц. съ пер. 60 коп. 52) Древній Славянскій переводъ Апостола и его судьба до XV в. Г. Воскресенскаго ц. съ пер. 1 руб. 50 к. 53) Славянская христоматія. Сборники по славянскимъ нарѣчіямъ (съ свѣдѣніями и замѣчаніями о памятникахъ и общими характеристиками нарѣчій); его же; ц. съ пер. 1 р. 50 к. 54) Славянскіе рукописи, хранящіяся въ заграничныхъ бібліотекахъ: берлинской, парижской, вѣнскѣ, люблянской, загребской и двухъ бѣградскихъ; его же; ц. съ пер. 30 коп. 55) Митрополитъ Кирилла въ его литургической дѣятельности. И. Мансметова, ц. съ пер. 1 руб. 50 коп. 56) Еврейское толкованіе Ветхаго Завета. И. Корсунскаго. ц. съ пер. 1 руб. 50 коп. 57) Списки студентовъ Московской Духовной Академіи (1814—1870), ц. съ пер. 50 к. 58) Систематическій каталогъ книгъ бібліотеки Московской Духовной Академіи. Выпускъ первый. Св. Писаніе, ц. съ пер. 70 коп. 59) Согласно ли съ Евангеліемъ дѣйствовалъ и училъ Лютеръ? Прот. Флоринскаго, ц. съ пер. 15 коп.

въ 1884 году
ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ
будетъ издаваться
по прежде утвержденнымъ программамъ:

1) Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщены научныя статьи по вѣсімъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной академіи, по предметамъ общеобразовательнаго, по изложенію доступнаго большинству читателей. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Иеронима и Августина. — Изъ твореній бл. Иеронима въ слѣдующемъ 1884 г. будутъ издаваться его толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его твореніе о градѣ Божіемъ.

2) Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Программа изданія слѣдующая: Отдѣлъ officialный, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и проч. Отдѣлъ неофициальный, мѣстная церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч. Объемъ изданія будетъ увеличенъ.

„Труды Кіевской Духовной Академіи“ будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ. „Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ, въ 8-ю д. л., не менѣе трехъ листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: „Труды Кіевской Духовной Академіи“—7 р., „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ 5 р. Цѣна „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ вмѣстѣ съ Трудомъ—11 р.

Адресъ: въ редакцію „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Трудовъ“, при Кіевской духовной академіи, въ Кіевѣ.

Православное Обзорнѣе

въ 1884 году
будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное Обзорнѣе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и бібліографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и

извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою 7 рублей. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

въ редакціи можно получить:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свѣщ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р.—Кромѣ того:

1) Указатель къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 р.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

3) Жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Опытъ историко-критическаго изложенія евангельской исторіи съ опроверженіемъ возраженій указываемыхъ отрицательною критикою новѣйшаго времени. Свѣщ. Т. Буткевича. Цѣна 3 р. 25 к. съ пересылкою.

4) Сочиненія древнихъ христіанъ апологетовъ: Татіана, Аеннагора, Θεофила Антиохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

5) Сочиненія св. Иринея Лионскаго. I. Пят. книгъ противъ ересей. П. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

6) Христосъ. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 года. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Ариольда. Москва, 1880 г. Цѣна 2 руб. съ пересылкою.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библиотекъ и библиотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ «Православное Обозрѣніе» рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція «Православнаго Обозрѣнія» находитъ возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг. по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: для выписывающихъ его за одинъ какой либо годъ—пять руб.; за два года—семь руб.; за три—десять руб.; за четыре—тринадцать руб.; за пять лѣтъ—пятнадцать руб. съ пересылкою.

Редакторъ прот. П. Преображенскій.

ПРАВΟΣЛАВНАГО СОВЕСѢДНИКА

въ 1884 году.

«Православный Собесѣдникъ» продолжаетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой. Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—семь рублей серебромъ.

При журналѣ: «Православный собесѣдникъ» издаются «Извѣстія по Казанской епархіи», выходящія два раза въ мѣсяцъ, номерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта. Причѣмъ Казанской епархіи, выписывающіе «Православный Собесѣдникъ», получаютъ за ту же цѣну и «Извѣстія», съ прилатомъ 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна «Извѣстій» для мѣсть и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. сер. съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи «Православнаго Собесѣдника», при Духовной Академіи.

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

ВСЕОБЩІЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1884 годъ

(СО МНОГИМИ РИСУНКАМИ)

для православныхъ, протестантовъ, католиковъ, грузинъ, армяно-

григоріанъ, евреевъ-раввинистовъ, евреевъ-караимовъ, прагометанъ.

Изданіе ГЕРМАНА ГОППЕ, въ С.-Петербурѣ.

«Всеобщій Календарь» на 1884 г. заключаетъ въ себѣ слѣдующія полнѣйшія, провѣренныя по послѣднимъ официальнымъ источникамъ, свѣдѣнія: церковныя, астрономическія, метеорологическія и климатологическія, историческія и генеалогическія желѣзнодорожныя, о пароходствѣ, почтовыхъ, телеграфныхъ, географо-статистическія, педагогическія, военныя, морскія, финансово-коммерческія, судебныя, медицинскія, сельско-хозяйственныя и домоводства, свѣдѣнія о новыхъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ (съ 23-мя рисунками), наукъ, искусствъ, театрѣ и музыкѣ, отдѣлъ разныхъ свѣдѣній, справочный листокъ для охотника. Адресъ-календарь С.-Петербурга и Москвы, некрологи съ 11-ю портретами и описаніе священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны.

Во «Всеобщему Календарю» на 1884 г. приложены:

1) Портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны (во весь ростъ) въ коронаціонныхъ порфирахъ.

2) 11 портретовъ слѣдующихъ умершихъ замѣчательныхъ дѣятелей:

Абдѣль Кадера, протопресвитера Бажанова, Луи, Блана, Рихарда Вагнера, Леона Гамбетты, князя А. М. Горчакова, Г. Доре, П. И. Мельникова, К. Маркса, И. С. Тургенева и графа Шамбора.

3) Цѣлая серія рисунковъ новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній.

ЦѢНА «ВСЕОБЩЕМУ КАЛЕНДАРИЮ»:

Въ бумажкѣ: безъ перес. 1 р., съ перес. 1 р. 30 к.

Въ пакѣ: безъ перес. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 60 к.

Въ казенков. перепл. безъ перес. 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.

«Всеобщій Календарь» на 1884 г. можно получить въ Конторахъ издателя Германа Гоппе: въ С.-Петербурѣ—Большая Садовая, д. Коровина, № 16; въ Москвѣ—на Кузнецкомъ мосту, д. 15, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ и бумажныхъ магазинахъ.

О ПОДПИСКѢ НА 1884 ГОДЪ НА

МОДНЫЙ СВѢТЪ

и

МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ

иллюстрированный журналъ для дамъ

(самый полный и дешевый модный и семейный иллюстрированный журналъ въ Россіи).

Съ 1-го января 1884 года «Модный Свѣтъ» начнетъ XVII годъ своего существованія и будетъ издаваться съ прежнею со стороны издателя заботливостью о наружныхъ и внутреннихъ его достоинствахъ.

Журналъ «Модный Свѣтъ и Модный Магазинъ» въ 1884 году будетъ выходить также въ трехъ изданіяхъ, въ количествѣ 48 номеровъ въ годъ, съ 24-мя экстренными приложеніями новѣйшихъ парижскихъ модъ и будетъ заключать въ себѣ втеченіе года:

Болѣе 3,000 рисунковъ модныхъ платьевъ, костюмовъ, пардессю, пальто, рукодѣлій и проч., въ текетѣ.

Рисунки канвовыхъ, тамбурныхъ и друг. работъ. Рисунки въ русскомъ вкусѣ.

Болѣе 300 выкроекъ на 12 большихъ листахъ.

24 вырѣзныхъ выкройки въ натуральную величину.

24 (или 12 для 1 изданія) модныхъ раскрашен. парижскихъ картинки для II изданія, исполненныя лучшими иностранными художниками.

36 раскрашенныхъ модныхъ парижскихъ картинокъ, исполненныхъ лучшими иностранными художниками, и специально для дѣтей особое приложеніе съ рисунками выкройками, чтеніемъ для дѣтей и проч., подъ названіемъ «Дѣтскій отдѣлъ», для III изданія.

Новѣйшіе музыкальные пьесы (ноты) любимыхъ композиторовъ.

Коллекцію рисунковъ: изъ семейной жизни, модъ стараго вре-

мени, характерныхъ костюмовъ для маскарадовъ, портретовъ, типы и проч.

Новѣйшіе и лучшіе повѣсти, романы, фельетоны, стихотворенія, анекдоты, хозяйственный отдѣлъ и разныя мелкія статьи. «Хорошій тонъ» или совѣты и указанія на всѣ случаи общественной жизни женщины.

Разныя отдѣльныя бесплатныя приложенія и «Почтовый ящикъ» съ самыми разнообразными и полезными совѣтами.

Подписчикамъ «Моднаго Свѣта и Моднаго Магазина» на 1884 годъ редація дастъ слѣдующія бесплатныя преміи:

1) Руководство кройки. Выпускъ первый, со многими рисунками.

2) Дамскій календарь на 1885 г. со многими практическими и полезными совѣтами, напечатаннымъ листкомъ и проч., и проч.

3) Для подписчиковъ на III-е изданіе—12 номеровъ «Дѣтскаго отдѣла», со многими рисунками, вырѣзными выкройками, интереснымъ чтеніемъ для дѣтей, задачами, загадками, шарадами и проч., и проч.

Цѣна годовому изданію «Моднаго Свѣта и Моднаго Магазина» на 1884 года:

I изданію, съ 12 раскрашенными парижск. картинками и со всеми приложеніями: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—5 р.; съ дост. въ С.-Петербургѣ — 6 р. 50 к.; съ пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 7 р.

II изданію, съ 24 раскрашен. парижск. картинками и со всеми приложеніями: въ С.-Петербургѣ безъ доставки—6 р.; съ дост. въ С.-Петербургѣ — 7 р. 50 к.; съ пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 8 руб.

III изданію, съ 36 раскрашен. парижск. картинками, 12 №№ «Дѣтскаго отдѣла» и со всеми приложеніями: въ С.-Петербургѣ безъ достав. — 8 р.; съ дост. въ С. Петербургѣ — 9 р. 50 к.; съ пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи 10 р.

«Модный Свѣтъ и Модный Магазинъ» выходитъ и разсылается четыре раза въ мѣсяцъ.

Редація «Моднаго Свѣта» въ С.-Петербургѣ, Большая Садовая ул., д. № 16, противъ Гостиного Двора.

XVIII годъ. О ПОДПИСКѢ НА 1884 ГОДЪ XVIII годъ.
на

НОВЫЙ РУССКІЙ БАЗАРЪ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ДАМСКІЙ ЖУРНАЛЪ.

«Новый Русскій Базаръ» въ 1884 г. будетъ выходить и разсылаться по прежнему четыре раза въ мѣсяцъ, т. е. въ количествѣ 48 номеровъ (24 модныхъ и 24 литературныхъ), каждый отъ 1 го до 2-хъ листовъ самаго большаго формата (in-folio), въ трехъ изданіяхъ, различающихся единственно по числу парижскихъ модн. раскрашенныхъ картинокъ. Каждый подписчикъ I-го изданія получаетъ ежемѣсячно одну раскр. картинку 1-го числа; II-го изд. — двѣ въ мѣсяцъ: 1 и 15 чиселъ; и III-го изд. — четыре, т. е. одну раскрашенную картинку съ каждымъ №.

Давая массу рисунковъ и описаній, какъ домашнихъ нарядовъ, такъ и костюмовъ для баловъ, визитовъ, вечеровъ, гулянья, маскарадовъ и проч., всякаго бѣлья и всевозможныхъ принадлежностей дамскаго и дѣтскаго туалета, «Новый Русскій Базаръ» помѣщаетъ «своевременно все, что выходитъ новаго и замѣчательнаго въ области моды.

Чтобы дать читательницамъ возможность постоянно знакомиться со всеми новѣйшими явленіями моды—«новый Русскій Базаръ» помѣщаетъ и въ литературныхъ номерахъ модную хронику съ прибавленіями рисунковъ новѣйшихъ модъ, такъ что подписчики получаютъ не 24, а 48 разъ въ годъ самыя новыя парижскія моды.

24 модныхъ номера въ годъ: около 3,000 рисунковъ парижскихъ модъ, дамскихъ туалетовъ, нарядовъ, разнаго бѣлья, обуви, уборовъ, шляпъ, причесокъ, дамскихъ костюмовъ и проч., и всевозможныхъ дамскихъ рукодѣлій и работъ, до 800 выкроекъ въ натуральную величину на 24 большихъ листахъ; издѣлія раскрашенныя парижскія модныя картинки; 24 вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.

24 литературныхъ номера въ годъ съ роскошными иллюстраціями, составляющіе какъ-бы отдѣльный иллюстрированный жур-

налъ для семейнаго чтенія, съ разнообразнымъ текстомъ (лучшіе романы, рассказы, повѣсти, стихотворенія, ноты, смѣсь (новости по женскому дѣлу), анекдоты, мысли, шарady и проч.).

Гг. подписчики получаютъ также нѣсколько бесплатныхъ приложеній: раскрашенные узоры и пр.

О бесплатной преміи къ «Новому Русскому Базару» на 1884 годъ будетъ объявлено въ самомъ журналѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

	безъ дост.	съ дост.	съ перес.
I-му издан. съ 12 раскр. париж. мод. картинками 6 р.	7 р. 50 к.	8 р.	
II-му " " 24 " " " " " " " " " " " "	7 " 8 " 50 "	9 " " "	
III-му " " 48 " " " " " " " " " " " "	9 " 10 " 50 "	11 " " "	

Подписка принимается въ конторѣ издателя Германа Гоппе: въ С.-Петербургѣ—на Большой Садовой ул., д. Коровина, № 16.
Въ Москвѣ—на Кузнецкомъ Мосту, д. № 15.

VI годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ. годъ VI.

Иллюстрированный Миръ

БОЛЬШОЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
съ роскошными преміями и разными бесплатными приложеніями.

Выходитъ въ 1884 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ гравюръ.

== Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ ==

Въ «Иллюстрированномъ Мирѣ» принимаютъ участіе: С. Н. Атава, Н. Д. Ахшарумовъ, К. С. Баранцевичъ, П. В. Быковъ, Максимъ Бѣлинскій, Д. К. Гирсъ, Е. М. Гаршинъ, Е. О. Дубровина, А. Ф. Ивановъ (Классикъ), Е. П. Карновичъ, А. В. Кругловъ, В. С. Лихачевъ, Н. П. Львова, Е. П. Львова, Н. С. Лѣсковъ, Д. Л. Мордовцевъ, С. В. Максимовъ, В. И. Нештровичъ-Данченко, И. В. Омелевскій, О. А. Охтенская, П. Н. Петровъ, Н. И. Позняковъ, Н. А. Потѣхинъ, Я. П. Полонскій, А. Н. Плещеевъ, А. Н. Пальмъ, Д. Н. Садовниковъ, Л. Х. Симонова, М. Н. Соймоновъ, Н. А. Соловьевъ Несмѣловъ, Л. П. Турба, Л. Д. Чернова, А. Шадринъ (Н. П. Сухонинъ), М. Н. Шельгуновъ, У. I. Ясинскій и мн. друг.

Литературнымъ отдѣломъ журнала завѣдуетъ П. В. Быковъ.

Литературный отдѣлъ «Иллюстрированнаго Мира» заключаетъ въ себѣ историческіе и бытовые романы, повѣсти, рассказы, сцены, стихотворенія, историческіе и биографическіе очерки, популярныя статьи по разнымъ отраслямъ знанія, всемірный курьеръ (обозрѣніе общественной жизни всего свѣта), литературное обозрѣніе, книжныя новости, политическое обозрѣніе, русское (внутреннее) обозрѣніе, новости наукъ, искусствъ и проч., калейдоскопъ, юмористическій отдѣлъ, шахматы, задачи, игры, шарady, ребусы, тиражи, почтовый ящикъ и проч. Нѣкоторыя беллетристическія произведенія помѣщаются съ богатыми иллюстраціями. Дополненіемъ беллетристическаго отдѣла будутъ служить:

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ

въ которыхъ въ теченіи года будутъ помѣщены наиболѣе выдающіяся произведенія всѣхъ корифеевъ иностранной литературы. Къ концу года «Еженедѣльныя Литературныя Приложенія» составятъ три объемистые тома самаго интереснаго занимательнаго чтенія, которые будутъ заключать въ себѣ и по количеству, и по содержанію то, что даютъ въ беллетристическомъ отдѣлѣ наши ежемѣсячные толстые журналы.

Художественный отдѣлъ «Иллюстрированнаго Мира» чрезвычайно богатъ содержаніемъ. Въ немъ помѣщаются: снимки съ картинъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, портреты, виды замѣчательныхъ мѣстностей и зданій, картины животнаго и растительнаго царства, картины современной политической и общественной жизни, сцены изъ жизни, иллюстраціи къ романамъ, сцены изъ оперъ, балетовъ, драматическихъ произведеній, карикатуры, модныя рисунки, ребусы и проч. По примѣру прошлыхъ лѣтъ при журналѣ будутъ разсылаются роскошныя художественныя приложенія, представляющія снимки съ произведеній извѣстѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

При журналѣ «Иллюстрированный Миръ» ежемѣсячно рассылаются бесплатно «Новѣйшія Парижскія Моды» — полный рукодѣльно-модный журналъ съ выкройками въ натуральную величину. Въ теченіи года дается: около 500 полнотипажныхъ рисунковъ модъ дамскихъ мужскихъ и дѣтскихъ. Рисунки и выкройки бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго. Больше 300 выкроекъ въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ. Значительное количество изящныхъ узоровъ по канвѣ атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ. Разнообразныя буквы и инициалы для мѣтки бѣлья. Вышивочныя работы. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются отдѣлы: Модный курьеръ, Описание рисунковъ, Хозяйство и кухня, Совѣты и рецепты и пр. Кроме того, всѣ годовые подписчики получаютъ главную большую премию прекрасную олеографію съ картины знаменитаго художника профессора Г. И. Семирадскаго:

„ХРИСТОСЪ И ГРѢШНИЦА“

Эта картина получила всемирную извѣстность, и оригиналъ ея

составляетъ собственность Государя Императора; олеографическіе снимки съ нея, ни въ чемъ не уступая оригиналу, составятъ самое лучшее украшеніе каждаго дома.

Подписная цѣна «Иллюстр. Мира» на годъ со всѣми преміями и приложеніями:

безъ доставки въ Спб. 6 р., безъ достав. въ Москвѣ 6 р. 50 к. Съ дост. въ Спб. 7 р. для иногородныхъ 8 руб. Загран 10 руб. Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

Подписка принимается: въ С.-Петербурѣ, въ главной конторѣ редакціи журнала „Иллюстрированный Миръ“, по Невскому проспекту д. № 76 (уголъ Литейнаго пр.). Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при центральной конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка д. Солодовникова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

1884. — ДВѢНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ — 1884.

Всѣмъ подписчикамъ въ теченіи года вышлетсѣ:

- 1) 52 еженедѣльныхъ номера каждый въ два большихъ печатныхъ листа съ 5 — 6 рисунками въ текстѣ.
- 2) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ въ 8-ю долю, объемомъ въ 10 печатныхъ листовъ.
- 3) 12 ежемѣсячныхъ номеровъ „Парижскихъ модъ“.
- 4) Бесплатная премія, — олеографія съ картины извѣстнаго художника В. А. Маковского.

„МАЛОРОССІЙСКІЙ ДѢВИЧНИКЪ“

(Размѣръ преміи: 20 верш. длины и 13 верш. ширины).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой пересылкой:

За годъ 8 р., за полгода 4 р. 50 к. За годъ 6 р. 60 к., за полгода 4 р.

За границу: за годъ — 12 руб., за полгода — 6 руб.

За пересылку преміи страховою посылкою 60 к.

Безъ доставки и пересылки:

Адресъ конторы и редакціи журнала: С.-Петербурѣ, уголъ Николаевской и Колокольной, домъ Боборыкиной.

Для помѣщенія въ 1884 г. редакція уже имѣетъ слѣдующія произведенія: А. Михайлова, «И золотомъ и молотомъ», ром.; его же, «Изъ міра довольства и благополучія», рядъ разсказовъ; Н. Лѣскова, «Отборное зерно» (комическая трилогия); Евгенія Марнова «Путешествіе въ Дагестанъ» И. Северина, «Врань», комедія; П. Полеваго, «Шуты и скоморохи», картина изъ средневѣковаго быта; Н. Соборной (псевдонимъ), «Въ погонѣ за богатствомъ», ром.; П. Троицкаго, «Петербурѣ» (центры умственной жизни); А. Симоновой «Чья возьметъ» повѣсть; А. Круглова «Разсказы изъ народнаго быта»; А. Митурича, «Новая звѣзда», большая повѣсть; А. Сахаровой, «Чайка не ласточка», разсказъ; В. Юрѣва «Фейгоръ», поэма Г. Сенкевича «Огнемъ и мечемъ», историч. романъ; М. Цебриковой «Американки» изъ за-атлантической литературной жизни; Н. Краснова «Повѣсть походнаго атамана Ивана Богатаго подъ Царьградъ» — изъ донеской старины; П. Васильева «Нравственная зараза», очерки; Ранцони, «Проклятіе и искупленіе», ром. съ иллюстраціями Каргера и ин. др.

Редакторъ-издатель П. Н. Полевой.

ГОДЪ Объ изданіи въ 1884-мъ году XXI.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

„СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА“

Журналъ этотъ состоитъ подъ Высочайшимъ Покровительствомъ Госу-

дарини Императрицы Маріи Феодоровны. Рекомендовалъ Ученымъ Комитетомъ Министерствъ Народнаго Просвѣщенія — для гимназій, уѣздныхъ училищъ, городскихъ и народныхъ школъ. Состоитъ при IV отд. Собств. Его Величества. Канцеляріи Учебнымъ Комитетомъ для чтенія воспитанницамъ женск. учебн. заведеній Императрицы Маріи. Духовно-учебнымъ Управленіемъ рекомендованъ начальствамъ духовныхъ семинарій и училищъ и Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній рекомендованъ для библиотекъ военныхъ гимназій и прогимназій, какъ изданіе, пред-

ставляющее обильный материал для выбора статей, пригодных для чтения воспитанниковъ.

Годовое изданіе „Семейныхъ Вечеровъ“ будетъ состоять изъ 24 книгъ, составленныхъ по слѣдующей программѣ: Стихотворенія, повѣсти и рассказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей. 2) Биографіи замѣчательныхъ людей. 3) Очерки народныхъ обычаевъ, преданія разныхъ странъ. Картины частной жизни въ разныхъ эпохи. 4) Путешествія. 5) Статьи по части исторіи, отечественной и всеобщей. 6) Статьи по естественнымъ наукамъ. 7) Разбора замѣчательныхъ сочиненій. 8) Извѣстія о замѣчательныхъ открытіяхъ, изобрѣтеніяхъ и наблюденіяхъ.

Статьи будутъ тщательно распределяться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣлъ изданія, состоящій изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинами, распадался на двѣ половины, изъ которыхъ первая составила-бы вполнѣ пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8-ми до 14 лѣтъ, а вторая — для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ. Другой же отдѣлъ заключалъ-бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣлѣ вещи, которыя прочлись-бы съ одинаковымъ интересомъ и пользой.

Къ отдѣлу для Семейнаго чтенія, какъ и въ 1883 году, будутъ разсылаемы приложенія рисунковъ новѣйшихъ рукодѣлій, а къ отдѣлу для дѣтей — рисунки техническихъ искусствъ и различныя игры и занятія, а также награды подписчикамъ, приславшимъ опредѣленное редакціей количество задачъ и рѣшеній.

Кромѣ того, всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла „Семейныхъ Вечеровъ“ будетъ разослана, въ видѣ преміи, олеографія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Безъ доставки.	Съ доставк.
Полный журналъ (24 книжки)	10 р.	11 р. — к.
Отдѣлъ для дѣтей (12 кн.)	5 „	5 „ 50 „
„ семейнаго чтенія и юношества (12 кн.)	5 „	5 „ 50 „

Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 руб.

Разсрочка допускается: для лицъ служащихъ въ казен. учрежденіяхъ на ручательствомъ гг. казначеевъ, для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній за ручательствомъ ихъ начальствъ. А для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка допускается по третямъ не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ редакціи журнала „Семейные Вечера“, С.-Петербургъ, Пушкинская (Новая) улица, д. № 14, кварт. № 9.

Редакторъ-издательница С. Кашпирева.

За всѣ года, начиная съ 1874, имѣются въ немногомъ количествѣ полные экземпляры съ 1880 г. съ хромотографированной картиной.

„НОВОСТИ ДНЯ“

ежедневная политическая, общественная, литературная иллюстрированная газета.

въ 1884 году

будетъ заключать въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

- I. Правительственныя распоряженія. II. Телеграммы собственныхъ корреспондентовъ и телеграфныхъ агентствъ. III. Корреспонденція изъ Петербурга и внутреннихъ городовъ Россіи. IV. Политическія и оригинальныя корреспонденціи изъ главныхъ городовъ западной Европы. V. Городскія дѣла, отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, городской думы и сословныхъ учреждений. VI. Дневникъ городскихъ происшествій. VII. Подмосковныя вѣсти. VIII. Театральныя и музыкальныя рецензіи и извѣстія. IX. Судебная хроника: а) отчеты окружныхъ судовъ, судебныхъ палатъ и кассационныхъ департаментовъ сената; б) коммерческихъ судовъ, и в) мировыхъ судей и ихъ сѣздовъ, причѣмъ болѣе интересныя дѣла будутъ излагаться стенографически. X. Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, рассказы, сцены, касающіяся злобы дня, стихотворенія, анекдоты и т. п. XI. Смѣсь: разные извѣстія. XII. Объявленія и рекламы.

Газета «Новости Дня» на страницахъ своихъ даетъ своимъ читателямъ рядъ портретовъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, извѣстныхъ ученыхъ, писателей, артистовъ, адвокатовъ и вообще лицъ, составляющихъ интересъ дня.

«Новости Дня» въ текущемъ году дали своимъ читателямъ слѣдующіе портреты:

1. Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича.

2. Его Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.
3. Московскаго генераль-губернатора генерала отъ кавалеріи, генераль-адъютанта князя В. А. Долгорукова.
4. Графа Шамбора.
5. Герцога Робертъ-Шартрскаго.
6. Хивинскаго хана Сендь-Магомета.
7. И. С. Тургенева.
8. И. В. Самарина.
9. Обвинявшихся по тисса эсларскому дѣлу: Эсфири Шольмоши (потерпѣвшая); Морица Шарфа, Соломона Шварца, Юсифа Шарфа, видъ синагоги въ д. Юсифа Шарфа въ Тисса Эсларѣ, Янкеля Смиловичъ, Амзеля Фогеля, Давида Гершко.
10. Корсова.
11. Закжевскаго.
12. Мистера Кингъ, знаменитаго англійскаго скорохода.
13. Мистера Пэнъ, перваго въ свѣтѣ стрѣлка.
14. Максъ Эрмандсдерфера.
15. Портреты мировыхъ судей г. Москвы.

Кромѣ мелкихъ сценъ и рассказовъ, «Новости Дня» помѣстятъ, между прочимъ, слѣдующія оригинальныя повѣсти, очерки, романы:

- I. Вдовушка (очеркъ). И. Вѣрина.
- II. Вѣрный способъ (очеркъ). П. М. Невѣжина.
- III. Нанское горе (повѣсть). Чернаго Домно.
- IV. Пропавшая невѣста (повѣсть). А. Назухина.
- V. Въ волчьихъ когтяхъ (романъ). Н. Хлопова.
- VI. Людоѣды (романъ). Злаго Духа.
- VII. Современная драма (романъ). Синяго Домно.
- VIII. Скупой рыцарь (заимств. съ франц.). Макс. Антаева.
- IX. Фигура червонои масти (изъ недавно минув. Москвы).
- X. Капля крови, рассказъ (переводъ съ французскаго)

Затѣмъ будутъ, между прочимъ, печататься слѣдующіе повѣсти и романы:

- I. Никифоръ Геркулесовъ (очеркъ). П. М. Невѣжина.
- II. Любовникъ-отравитель (романъ). Алексиса Бувье.
- III. Преступники вѣи закона (романъ изъ современной жизни)
- IV. Судъ Божій (изъ уголов. хроникъ прошл. годовъ).
- V. Турецкіе разбойники (очеркъ) Мурать-Бей.
- VI. Возстаніе въ Шизѣ, рассказъ съ польскаго.

Цѣль нашего изданія, надѣемся, достаточно выяснилась читающей публикѣ благожелонно встрѣтившей появленіе «Новостей Дня».

Мы задались не одною только мыслью давать материалъ для читателей столичныхъ, быстро схватывая на лету злобу и интересъ насущнаго столичнаго дня; мы не забыли и иногороднихъ читателей нашихъ, которые въ отдѣлѣ беллетристики найдутъ для себя всегда интересное чтеніе въ минуты досуга и однообразной жизни.

Удовлетворяя всѣмъ этимъ потребностямъ общества, мы не забывали также и того, что летучій листокъ газеты предназначается не для одной только розничной продажи, что онъ призванъ быть настоящимъ изданіемъ въ семейныхъ домахъ, и всегда тщательно избѣгали всего того, что могло бы возмутить чувство нравственнаго приличія въ нашихъ читательницахъ, ни разу не пожертвовавъ строгимъ чувствомъ приличія, ни во имя интереса сообщаемаго событія, ни во имя бойкости разсказа характернаго вымысла.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На 12 мѣс.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Безъ доставки въ Москвѣ.	7 р.	4 р. — к.	2 р. 80 к.	— р. 90 к.
Съ доставкой въ Москвѣ.	8 „	5 „ — „	2 „ — „	1 „ — „
Съ пересылкой иногородн.	9 „	5 „ 20 „	3 „ 50 „	1 „ — „

Объявленія принимаются по 20 к. за строку петита на первой страницѣ и по 10 к. на послѣдней.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, на Петровкѣ; въ д. Левенсона. Иногородные адресуютъ: въ Москву въ редакцію газеты «Новости Дня».

Редакторъ-издатель А. Я. Липсеровъ.

Открыта годовая подписка на иллюстрированный журналъ

2-й годъ. „РАДУГА“ 2-й годъ.
на 1884 годъ.

Содержаніе „Радуги“ обнимается слѣдующею, разрѣшенною для нея программю:

I. Часть литературная: а) Обзорніе политической и общественной жизни въ Россіи и за границей; б) Изыщная словесность. Романы, повѣсти, драматическія піесы, стихотворенія; в) Научный (отдѣлъ). Разказы и описанія; въ общедоступномъ изложеніи теоретическія статьи по разнымъ отраслямъ вѣдѣній; практическія наставленія въ хозяйствѣ, гигиенѣ, техникѣ; г) Указатель новостей, ученыхъ, библиографическихъ, художественныхъ, театральныхъ, биржевыхъ, сельско-хозяйственныхъ, промышленныхъ. Метеорологическія наблюденія. Моды. д) Альбомъ: анекдоты, шутки, шарады, загадки, задачи.

II. Часть художественная, внутри текста въ видѣ иллюстрацій: а) Рисунки: портреты, виды, бытовыя сцены, сцены изъ романовъ и повѣстей, иллюстраціи къ разказамъ и описаніямъ, снимки съ произведеній живописи, чертежи архитектурныя и техническія, рисунки домашнихъ рукодѣлій, картины моды, обширный шашечный и шахматный отдѣлъ, ребусы; б) Музыка, съ словами и безъ словъ, для инструментальнаго и вокальнаго исполненія.

III. Частныя объявленія и рекламы.

Рисунки (до 500 въ годъ) и ноты будутъ въ каждомъ №; драматическихъ піесъ не менѣе 20 въ теченіе года; картины моды, съ описаніями (то и другое изъ Парижа) ежемѣсячно. Драматическія и музыкальныя піесы: преимущественно удобныя для домашняго исполненія.

И литературная и художественная части посвящаются главнымъ образомъ русскому міру: русская природа, русская исторія, русскій бытъ главные предметы описаній, разсужденій, изображеній, исполняемыхъ русскими силами.

Подписанія цѣна «Радуги», съ доставкою и пересылкою: за годъ пять руб., за полгода три рубля.

Подписка принимается въ конторѣ «Радуги», при редакціи «Современныхъ Извѣстій» (Москва, Воздвиженка, Ваганьковскій переулокъ, домъ Флориншевой пустыни). Въ отдѣленіи конторы редакціи на Моросейкѣ, въ домѣ Леоновыхъ, при магазинѣ конторскихъ книгъ Житкова и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель Н. П. Гиляровъ-Платоновъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ.

3-й годъ изданія
НА

„Записки Учителя“

педагогическій и семейный журналъ для всѣхъ интересующихся воспитаніемъ и ходомъ народнаго образованія въ Россіи и за границей.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА НА 1884 ГОДЪ.

I. Правительственныя распоряженія. II. Руководящія статьи по отдѣльнымъ вопросамъ народнаго образованія. III. Педагогика, методика и общеобразовательныя и научныя статьи. IV. Семейно-воспитательный отдѣлъ. V. Исторія народнаго образованія и литературы. VI. Педагогическая хроника русская и иностранная. VII. Отчеты о засѣданіяхъ и съѣздахъ. VIII. Литературное обзорніе, библиографія и критика. Новыя книги, вышедшія въ Россіи и за границей. IX. Смѣсь, учебныя пособія. X. Отвѣты редакціи и частныя объявленія.

Журналъ въ одинаковой степени слѣдитъ за воспитаніемъ въ семьѣ и школѣ и за ходомъ учебнаго дѣла, какъ въ народной школѣ, такъ и въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ въ общеобразовательныхъ, такъ и специальныхъ. Характеръ журнала—общественно-педагогическій, общеобразовательный и практический.

Въ наступающемъ году будетъ помѣщенъ рядъ научныхъ статей и популярныхъ лекцій по разнымъ отраслямъ знанія.

Въ журналѣ участвовали и будутъ принимать участіе, между прочимъ, слѣдующія лица: проф. Д. Н. Анучина, В. И. Анофриевъ, А. И. Боголюбова, Ю. Ф. Винперъ, В. А. Висковатовъ, В. М. Воскресенскій, А. Л. Вышеславцевъ, д-ръ М. И. Галадинъ, В. С. Гербачъ, И. Я. Гердъ, А. И. Гольденбергъ, М. К. Горбунова, Г. А. Зуевъ, К. А. Казначеевъ, проф. Н. И. Карѣевъ, М. С. Корелинъ, В. Д. Коровинъ, Н. Л. Казецкій, П. Ф. Маевскій, В. М. Михайловскій, В. П. Острогорскій, И. А. Плетневъ, А. Н. Поливановъ, С. А. Радецкій, В. А. Соколовъ, В. И. Сизовъ, Д. И. Тихоміровъ, В. И. Фармаковский, М. К. Цебрикова, И. И. Штуцеръ и мн. др.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно (исключая іюня и іюля) въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца, книжками въ объемѣ 4—6 листовъ въ каждой.

Подписная плата въ годъ 3 руб. 50 коп. съ пересылкою и доставкой за границу 5 руб.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи.—Денежный пер., у Мал. Каменнаго моста д. № 7 и въ книжныхъ магазинахъ: Н. Н. Карбасникова—Моховая, д. Кохъ. «Начальная школа»—Кузнецкій мостъ, «Сотрудникъ Школъ»—Воздвиженка, кн. м. Л. Васильева—Страстной бульваръ и въ газетныхъ агентствахъ Л. Метцль, Хасанъ-Ахай и Печковской. Въ провинціи—во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Иногородные обращаются непосредственно въ редакцію.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются: подробности программы, перечень статей, помѣщенныхъ въ журналѣ за 1883 г., а также—списокъ изданій редакціи, условія выписки книгъ и приемъ изданій.

Принимаются на изданіе книжки для народнаго чтенія.

„РУССКІЙ ЕЖЕГОДНИКЪ“

журналъ, посвященный интересамъ церкви и школы, будетъ выходить съ января 1884 года шесть разъ въ годъ (въ два мѣсяца разъ), книжками отъ 10 — 15 листовъ, по нижеслѣдующей программѣ:

I. Мѣсяцесловъ, съ указаніемъ важнѣйшихъ событій церковной и гражданской исторіи.

II. Церковные праздники и житія святыхъ, съ особенностями Богослуженія важнѣйшими церковными пѣснопѣніями.

III. Разказы о важнѣйшихъ событіяхъ церковной и гражданской исторіи.

IV. Лѣтопись современной русской жизни церковной и гражданской.

V. Исторія открытій и изобрѣтеній, имѣющихъ значеніе преимущественно для земледѣлія и промышленности.

VI. Хрестоматія, состоящая изъ двухъ частей—образцовъ духовной и свѣтской литературы.

«Русскій Ежегодникъ» предназначается преимущественно для начальныхъ школъ и грамотнаго крестьянства. Главною цѣлю журнала будетъ возможно полное ознакомленіе читателей съ глубокимъ смысломъ нашихъ церковныхъ службъ, обрядовъ и пѣснопѣній, съ жизнью и трудами замѣчательныхъ подвижниковъ православной церкви, поборниковъ науки, доблестныхъ слугъ и защитниковъ отечества. Будетъ обращено вниманіе на исторію и литературу родныхъ намъ славянскихъ народовъ.

Ежегодно одинъ и тѣ же отдѣлы журнала будутъ наполняться новымъ матеріаломъ, такъ что въ 10 — 15 лѣтъ получится многотомная справочная книга по церковной и гражданской исторіи Россіи. — Надѣмся, что изданіе это, составленное по лучшимъ источникамъ, станетъ необходимою принадлежностью всякой сельской и школьной бібліотеки.

Въ концѣ каждаго года будетъ прилагаться алфавитный указатель статей, напечатанныхъ за всѣ годы.

Всѣхъ сочувствующихъ цѣли изданія «Русскаго Ежегодника» редакція убѣдительно проситъ оказать ей содѣйствіе сотрудничествомъ и указаніями.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДЪ:

Безъ доставки и пересылки. 1 руб. 50 коп.
 Съ доставкой и пересылкой. 2 » 50 »
 За полгода. 1 » 30 »

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «Русскаго Ежегодника» Фурштатская, д. № 7, кв. 49 и въ конторѣ журнала при книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова, Невскій, д. № 46.

Въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ А. Л. Васильева, Страстной бульварь, д. гр. Мусина-Пушкина.

Для личныхъ объясненій редакція открыта по вторникамъ и субботамъ отъ 10—12 часовъ дня.

Редакторы-издатели: **В. Шемякинъ.**
Л. Петровъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1884 годъ.

ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ИСКУССТВО

журналъ еженедѣльный.

Въ трудахъ редакціи по прежнему будутъ принимать участіе: Н. В. Бергъ (проф.), П. И. Благрамбергъ, П. Д. Боборыкинъ, А. П. Бородинъ (проф.), А. Н. Веселовскій (проф.), Эд. Гонкуръ (изъ Парижа), Эдуардъ Елинекъ (изъ Праги, редакторъ «Slovansky Sbornik»), В. Н. Капперовъ, П. А. Кюн, В. П. Карповъ, Эрлихъ (изъ Вѣны, критикъ «Tribune»), «Новый Москвичъ» (псевд.), «Nix» (псевд.), А. Н. Островскій, М. И. Писаревъ (арт. Моск. театра), Ридель (изъ Лейпцига), В. И. Родиславскій, В. Д. Спасовичъ, П. В. Самаринъ (арт. Имп. Москов. театра), Ф. Сарса, (изъ Парижа), А. Г. Сахарова, «Театраль» (псевд.), П. А. Трифоновъ, А. Н. Трефолевъ, Филиппи (изъ Милана худ. критикъ «Perseveranza»), В. А. Чечотъ, П. П. Штеллеръ (авторъ «Ошибокъ Молодости») и др.

Журналъ «Искусство» будетъ издаваться по той-же программѣ. Съ 1 января 1884 года журналъ «Искусство», измѣнивъ свой форматъ, выйдетъ въ болѣе компактномъ видѣ, въ форматѣ извѣстнаго французскаго журнала «Revue politique et litteraire», заключающій въ каждомъ номерѣ отъ 24 до 32 страницъ, съ приложеніемъ фототипическихъ портретовъ, сдѣланныхъ въ Мюнхенѣ по образцу портрета С. В. Шумскаго, разосланаго при 43 № «Искусства».

Съ 1-го номера будущаго года помѣщаются повѣсти, очерки, рассказы (имѣющіе содержаніемъ своимъ жизнь или дѣятельность артистовъ и художниковъ) и драматическія произведенія: классическія — въ переводѣ и выдающіяся по литературнымъ достоинствамъ русскихъ современныхъ писателей.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Съ доставкою.	Для иногородныхъ.
Годъ. 9 р. 50 к.	Годъ. 10 р.
Полгода. 5 р. 75 к.	Полгода. 6 р.
3 мѣсяца 3 р. 50 к.	3 мѣсяца. 4 р.

Главная контора; С.-Петербургъ, Ивановская д. 14 кв. 9.

Гг. иногородные благоволятъ обращаться съ подпискою преимущественно въ главную контору.

Разсрочка чрезъ казначеевъ и по соглашенію съ конторой редакціи.

Редакторъ-издатель **Ө. Гриндинъ.**

ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 Г.

ОБЩЕДОСТУПНАЯ

**ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
 „ЗДОРОВЬЕ“**

посвящена вопросамъ общественной и домашней гигиены и медицины, санитарнаго зодчества и санитарно-инженернаго искусства.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

безъ предварительной цензуры подъ редакціей отвѣтственнаго редактора проф. А. П. Доброславина (гигиена вообще), и редакторовъ отдѣловъ: проф. П. Е. Андреевскаго (правит. распоряж. и статистика), проф. П. П. Быстрова и д-ра М. П. Галаина (дѣтская гигиена), проф. В. И. Добровольскаго (главная гигиена), проф. П. П. Суцискаго (общедоступ. медицина, минеральн. воды, купанья, лечебныя мѣстности), инженеръ-технолога М. П. Азтухова, проф. В. М. Карловича и архитектора, графа П. Ю. Сюзора (санитар. сооруженія и постройки: водопроводы, стоки, вентиляція, отопленіе, осушеніе мѣстностей и пр.

Задача газеты — дать читателямъ, въ простой и ясной формѣ изложенія, совѣты и указанія, выработанные современною наукою, — какъ правильно построить домъ, расположить комнатную обстановку, приготовить кушанье, ухаживать за больными, очищать воду и воздухъ. Задачи кормленія и воспитанія дѣтей, предупрежденіе болѣзней, первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ и указаніе, какъ поступать съ заболѣвшими, въ отсутствіе врача, — занимаютъ видное мѣсто въ газетѣ. Обращено большое вниманіе на качество, выборъ съѣстныхъ припасовъ и ихъ поддѣлку, на выборъ тканей для одежды, косметики, предупреждающія заразу средства и прочее. Развитіе эпидемій, гигиеническія условія жизни селъ и городовъ, и другіе вопросы земской медицины, на которую часто тратится много труда и силъ, а главное расходуется непроизводительно народный капиталъ, — подвергаются самому серьезному и всестороннему изученію, съ указаніемъ на доступныя мѣропріятія. Кроме того, все санитарныя злобы дня и запросы читателей найдутъ въ газетѣ самый живой откликъ; словомъ, задача газеты — показать какъ правильно устроить домашнюю, школьную и общественную обстановку жизни и какимъ путемъ сохранить здоровье.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На годъ.	На полгода.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Съ доставк. и перес.	6 р.	3 р. 50 к.	2 р.	— к. 75 к.
Безъ »	5 р.	3 р. — к.	1 р.	75 к. 50 к.

Цѣна отдѣльно каждаго № 15 коп.

Для специалистовъ, отдѣльно при газетѣ выходитъ приложеніе: «Научныя Санитарныя Новости», одинъ разъ въ мѣсяць, въ размѣрѣ одного печатнаго листа in 8° (16 страницъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ПРИЛОЖЕНІЕ:

На годъ съ доставкою.	3 р.
» полгода	2 р.

Менѣе полугода подписка на приложеніе не принимается.

Подписка какъ на газету, такъ и на приложеніе, для иногородныхъ принимается исключительно въ редакціи, въ С.-Петербургѣ, при медицинск. мѣ книжномъ магазинѣ Н. Цылова, на Выборгской сторонѣ, противъ В. Мед. Академіи, Нижегородская ул., д. № 27, а для лицъ, проживающихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается по ихъ желанію: а) въ редакціи, б) въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ Фену и К°, на Невскомъ пр., противъ Гостиннаго двора и в) въ Русской Скоропечатнѣ Б. И. Куна, Большая Садовая, уголъ Мучнаго пер. д. № 27.

Независимъ сего, для удобства лицъ проживающихъ въ С.-Петербургѣ, онѣ могутъ подписаться на газету открытымъ письмомъ, посланнымъ чрезъ городскую почту, по адресу редакціи и съ указаніемъ подробнаго адреса. Въ этомъ случаѣ, по полученіи письма, газета будетъ высылаться, а за подписными деньгами будетъ присланъ артельщикъ со счетомъ.

въ 1884 году

ЕЖЕДНЕВНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

„НОВОСТИ“

БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ, ПО ПРЕЖНЕМУ,
ВЪ ДВУХЪ ИЗДАНИЯХЪ

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на первое издание

съ значительно расширеннымъ содержаніемъ:

ВЪ РОССІИ:

На годъ . . .	Въ Спб.	Въ др. г.	На 6 мѣс. . .	Въ Спб.	Въ др. г.
	Р. К.	Р. К.		Р. К.	Р. К.
11 мѣс. . .	16 —	17 —	5 —	9 50	11 —
10 „ . . .	15 —	16 50	4 „ . . .	8 50	10 —
9 „ . . .	14 50	16 —	3 „ . . .	7 25	8 —
8 „ . . .	13 50	15 —	2 „ . . .	5 50	7 —
7 „ . . .	12 50	14 —	1 „ . . .	4 —	5 —
6 „ . . .	11 —	13 —		2 —	2 50

ЗА ГРАНИЦЕЮ:

На годъ . . .	Въ странѣ, помещеніи въ почтовый союзъ.		На 6 мѣс. . .	Въ странѣ, помещеніи въ почтовый союзъ.	
	Р. К.	Р. К.		Р. К.	Р. К.
11 мѣс. . .	26 20	47 —	5 „ . . .	14 —	28 —
10 „ . . .	24 20	44 —	4 „ . . .	12 —	24 —
9 „ . . .	22 20	41 —	3 „ . . .	10 —	20 —
8 „ . . .	20 20	38 —	2 „ . . .	8 —	15 —
7 „ . . .	18 —	35 —	1 „ . . .	6 —	11 50
6 „ . . .	15 80	32 —		3 50	6 —

Подписка принимается только съ 1-го числа каждого мѣсяца.
РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается для служащихъ по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ 7 р., въ концѣ марта 7 р. и въ началѣ августа 3 р.; городскими: при подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ марта 5 р. 50 к. и въ концѣ іюня 5 р.

НА ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ:

Въ Петербургѣ:		Въ другихъ гордахъ:		Заграницею:	
Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
На 12 мѣсяцевъ. 9 —	На 12 мѣсяцевъ. 10 —	На 12 мѣсяцевъ. 18 —			
11 „ . . . 8 50	11 „ . . . 9 50	6 „ . . . 10 —			
10 „ . . . 8 —	10 „ . . . 9 —	3 „ . . . 6 —			
9 „ . . . 7 50	9 „ . . . 8 50	1 „ . . . 2 —			
8 „ . . . 7 —	8 „ . . . 8 —	На другіе сроки подписка не принимается.			
7 „ . . . 6 50	7 „ . . . 7 —				
6 „ . . . 6 —	6 „ . . . 6 —				
5 „ . . . 5 —	5 „ . . . 5 —				
4 „ . . . 4 —	4 „ . . . 4 —				
3 „ . . . 3 —	3 „ . . . 3 —				
2 „ . . . 2 —	2 „ . . . 2 —				
1 „ . . . 1 —	1 „ . . . 1 —				

Подписка принимается только съ 1-го числа каждого мѣсяца.
РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а другихъ лицъ, по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ 4 р., въ концѣ марта 3 р. и въ началѣ августа 3 р.; городскими: при подпискѣ 3 р., въ концѣ іюля 3 р.
За перемену адреса гг. иногородные подписчики платятъ по 40 к., прилагая печатный адресъ.
Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ въ редакцію газеты „НОВОСТИ“. (Адресъ для телеграмъ: Петербургъ, „Новости“).

Объ изданіи общественной и литературной газеты

„РОДИНА.“

Въ 1884 г.

Съ августа сего года газета «Родина», расширивъ свою программу, вполне преобразовалась, и сдѣлавшись ежедневнѣю, представляетъ полные, обстоятельные и живые отчеты по всемъ отраслямъ знанія, государственной дѣятельности,—промышленности, торговли, словесности и журналистики словомъ, все современ-

ное интересующее каждаго образованнаго человѣка въ ней на первомъ планѣ.

Газета «Родина» выходитъ по воскресеньямъ и содержитъ въ себѣ 1½ до 2 печ. листовъ большого формата (36 столб.).

Подписная цѣна на годъ съ пересылкою. 4 р.
» На полгода „ „ „ 2 р.

Подписка принимается въ Спб., въ главной конторѣ редакціи «Родина» Ямская ул. д. № 28—9 кв. № 18.
Ред.—Изд. А. Траншель.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

Новый дамскій рукодѣльно-модный журналъ.

„КОМЕТА“

будетъ выходить съ 1 января 1884 г. два раза въ мѣсяць выпусками большого формата. Каждый выпускъ будетъ заключать въ себѣ политичежи и рисунки парижскихъ модъ и рукодѣлій съ подробнымъ описаніемъ ихъ; модная хроника, повѣсти и рассказы, домашнее хозяйство, рецепты и т. п. На отдѣльныхъ большихъ листахъ будутъ помѣщаться выкройки въ натуральную величину и узоры всевозможныхъ женскихъ работъ и рукодѣлій. Въ каждому выпуску будетъ приложена роскошная модная гравюра. Гравюры и рисунки для «Кометы» изготовляются и печатаются въ Парижѣ.

24 модныя раскрашенныя гравюры въ годъ.

Дороговизна русскихъ модныхъ журналовъ недоступная большинству трудящагося люда вызвала появленіе «Кометы», цѣль которой: предложить публикѣ изданіе, не уступающее по полнотѣ другимъ моднымъ журналамъ—но далеко уступающее имъ по цѣнѣ. Задача трудная, но разрѣшимая присоучевіемъ публики.

Адресъ конторы редакціи: Въ С.-Петербургѣ Ново-Ямская д. 40.
подписная цѣна:

На годъ: безъ доставки	4 р. 80 к.
» » съ дост. и перес.	5 » 80 »
» ½ г.: безъ доставки	3 » — »
» » съ дост. и перес.	3 » 40 »

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

1884 годъ. „ЭХО“ 1884 годъ.

БОЛЬШУЮ

ежедневную, политическую, общественную и литературную

ГАЗЕТУ,

существующую четвертый годъ.

Достаточно выразившейся въ послѣдніе мѣсяцы при новомъ издателѣ и составѣ редакціи успѣхъ газеты, позволяетъ не только удержать прежнюю подписную цѣну, но и значительно расширить программу.

ТАКИМЪ ОБРАЗОМЪ ГАЗЕТА „ЭХО“

САМАЯ ДЕШЕВАЯ изъ всѣхъ большихъ газетъ.

Направленіе газеты «ЭХО» опредѣляемъ коротко: добросовѣстное и трезвое отношеніе къ явленіямъ русской жизни. Въ эпоху крайняго осложненія и путаницы въ ходѣ внутренней и внѣшней общественной жизни страны, пришлось намъ выступить на арену печатнаго слова. Повсюду слышались жалобы на отсутствіе идеаловъ въ обществѣ, повсюду общество ищетъ пути, по которому оно можетъ идти твердою стопой къ намѣченной имъ цѣли. Въ этихъ поискахъ общество доходитъ до крайностей, обращаясь на западъ, то думая видѣть спасеніе только за китайской стѣной. Мы думаемъ, что истина и правда—вездѣ одна, поэтому наука и нравственность не можетъ имѣть національности. Въ силу этого мы будемъ проводить въ русское общество, данная науки и нравственности начала, не обращая вниманія на то, откуда придется съ запада или изъ русской жизни. Мы прежде всего должны выработать себѣ опредѣленную мѣрку для уясненія, къ чему мы, русскіе, должны стремиться. чтобы оправдать свое на-

значение, какъ известной группы человечества. Поэтому мы будемъ брать хорошее и у запада, если оно дѣйствительно хорошо, и отвращаться отъ дурнаго у себя на родинѣ, если оно дѣйствительно дурно. Но въ тоже время мы сознаемъ, что нельзя обществу навязывать того, къ чему оно внутренне не приготовлено: необходимо вызывать само общество къ развитію тѣхъ или другихъ таящихся въ немъ нравственныхъ началъ. Поэтому мы ставимъ своею цѣлью способствованіе свободному и широкому проявленію обществомъ его внутреннихъ силъ, причемъ, конечно, считаемъ необходимымъ способствовать проявленію хорошихъ только стремленій, устраняя развитію дурныхъ, — внесемъ въ сознание и нравы общества, возможно больше знанія и нравственныхъ началъ. Исходя изъ такой задачи, мы думаемъ сдѣлать изъ своего органа, какъ проводникъ знанія и нравственныхъ принциповъ въ общество, такъ и орудіе ознакомленія общества съ самими собою. Съ этою цѣлью мы расширили программу нашего изданія до размѣровъ большой газеты.

Съ 1-го января будутъ помѣщены: большой оригинальный романъ послѣднихъ дней «Чинное болото», «Прологъ къ роману» М. Н. Альбова. Повѣсть «Въ полутьмѣ» и др., уже находящаяся въ распоряженіи редакціи.

Подписная цѣна:

(Съ доставкой и пересылкою).

ВЪ РОССІИ:		ЗА ГРАНИЦЕЮ:	
На годъ	10 р.	На годъ	16 р. — к.
» полгода	6 »	» полгода	9 » — »
» три мѣсяца	3 »	» три мѣсяца	5 » — »
» одинъ мѣсяць	1 »	» одинъ мѣсяць	2 » 50 »

Подписка принимается на все вышеупомянутые сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе, какъ до конца года, съ доставкою по городской почтѣ въ Петербургъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи.

Пріемъ подписки: въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ (на углу Большой Садовой и Большой Итальянской ул., д. № 5—10, кв. № 3) и въ отдѣленіи главной конторы (на углу Большой Садовой и Мучнаго пер., домъ № 27, въ «Русской Скоропечатнѣ» К. И. Куна).

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ въ С.-Петербургѣ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ; не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургѣ—въ главную контору «ЭХО».

Подписчики, которымъ допускается расрочка въ платежъ за годовую экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при подпискѣ 5 руб., въ концѣ марта 3 руб. и въ началѣ августа 2 руб.

Отдѣльныя №№ по 5 коп.

Награжденъ почетнымъ отзывомъ гг. экспертовъ все-россійской выставки.

1884. седьмой годъ изданія. 1884.

СВѢТЪ и ТѢНИ.

ЖУРНАЛЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ, ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ.

Журналъ «Свѣтъ и Тѣни»—журналъ преимущественно художественный—издается нераздѣльно съ безцензурнымъ журналомъ «Мірской Толкѣ», обладающимъ полной программой журнала политическаго и литературнаго. Оба журнала выходятъ въ количествѣ 100 №№ въ годъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ заграничныхъ иллюстрацій, заключаая въ себѣ болѣе 800 страницъ самаго разнообразнаго текста и 200 большихъ страницъ иллюминированныхъ красками каррикатуръ, изъ коихъ 100 будутъ взяты изъ русской жизни, 100—на половину замѣстованы изъ лучшихъ заграничныхъ каррикатурныхъ журналовъ, на половину—политическаго характера. Съ первыхъ же номеровъ журнала «Свѣтъ и Тѣни» начнется печатаніе иллюстрированнаго бытоваго романа «Бѣлая невольница» И. К. Кондратьева, затѣмъ историческая повѣсть И. Погорѣлина «Колоколъ императрицы Анны».

Для журнала «Мірской Толкѣ» редакція имѣетъ въ своемъ распоряженіи также большой оригинальный романъ г. *** вѣ высшей степени интересныя популярно-научныя статьи одного изъ нашихъ ученыхъ, рядъ психологическихъ очерковъ Н. А. Путяты, подъ названіемъ «Къ сумасшедшему дому» и нѣсколько рассказовъ И. Харламова.

Вмѣстѣ съ этимъ, подписчики получаютъ слѣдующія приложенія:

Двадцать книгъ подъ рубрикой «Избранные романы Библиотеки Мірскаго Толка». Каждая книга будетъ содержать отъ 10 до 15-ти листовъ текста: оригинальныхъ и переводныхъ романовъ, повѣстей, рассказовъ, драматическихъ произведеній и стихотвореній. Въ «Библиотекѣ Мірскаго Толка» редакція постарается помѣщать все лучшее, что появится за границей, и притомъ немедленно по появленіи, для чего редакція входитъ въ соглашеніе съ лучшими иностранными беллетристами.

Не менѣе двадцати пяти рисунковъ, съ отдѣльной обложкой, сюжетомъ для которыхъ послужатъ крупныя общественныя событія у насъ и за границей въ теченіи 1884 года.

Двадцать картинъ, жанровъ и пейзажей, иллюминированныхъ цвѣтными красками подъ сѣнію и акварель, преимущественно русскихъ известныхъ художниковъ, и отпечатанныхъ на бумагѣ «торшонъ» и «демиторшонъ». Этотъ новый способъ воспроизведенія картинъ почти неизвѣстенъ въ Россіи и отличается замѣчательной мягкостью и свѣжестью красокъ.

Кромѣ ста №№ журналовъ и перечисленныхъ выше художественныхъ приложеній, все гг. подписчики на 1884 годъ получаютъ еще

ДВѢ ГЛАВНЫЯ

БЕЗПЛАТНЫЯ ГОДОВЫЯ ПРЕМІИ.

1. ПЯТЬДЕСЯТЬ ГРАВЮРЪ ДРЕЗДЕНСКОЙ ГАЛЛЕРЕИ.

Эти картины будутъ точными снимками съ имѣющаго библиографическую рѣдкость роскошнаго заграничнаго изданія, стоящаго 350 руб. Въ упомянутомъ изданіи заключается 150 гравюръ: мы ихъ дадимъ послѣдовательно все, и каждая серія въ 50 гравюръ въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить не менѣе 20 руб.

2. БОЛЬШАЯ ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТИНА.

«СВЯТОЕ СЕМЕЙСТВО» съ картины КОРРЕНСА.

Большая, роскошная олеографическая картина, исполненная въ тридцать красокъ на лучшей заграничной картинной фабрикѣ. Надъ этою копіей работали въ продолженіи трехъ лѣтъ четверо лучшихъ художниковъ и выполненіе ея на камнѣ обошлось 75,000 франковъ.

Примѣчаніе: Форматъ этой картины (1½ арш. ширины и 1 арш. 2 верш. вышины) равняется формту данныхъ редакціей въ преміи картинъ «Подкинутый Моисей» и «Найденный Моисей», но много превосходитъ по изяществу

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ съ пересылкою №№ и премій 13 руб. На полгода 5 руб.

Все публичныя, полковыя, клубныя и проч. библиотеки пользуются правомъ полученія на каждый годовую экземпляръ журналовъ по два экземпляра премированной картины.—Разсрочка допускается только высылкѣ денегъ прямо въ редакцію, съ уплатой 7 р. при подпискѣ и 6 р.—не позже 15-го іюня. Разсрочка болѣе дробная—или за поручительствомъ гг. казначеевъ, и и по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Москвѣ—въ редакціи и центральномъ управленіи журналовъ (Бригадирская, соб. домъ), въ главной конторѣ журналовъ (Большая Лубянка, д. ки. Голицына, при фотографіи журн. «Свѣтъ и Тѣни») и во всехъ книжныхъ магазинахъ.

Въ Петербургѣ—въ отдѣленіи конторы журнала «Свѣтъ и Тѣни» при книжномъ магазинѣ Фену и другихъ.

ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ.

НА ЖУРНАЛЪ

„ПЕРЕВОДЫ ОТДѢЛЬНЫХЪ РОМАНОВЪ“

(БЫВШІЙ ЛЬВОВОЙ).

Журналъ выходитъ восемнадцатый годъ и имѣетъ свою задачу. давать публикѣ, въ хорошемъ переводѣ, романы иностранныхъ писателей.

Въ 1884 году редація обратитъ особое вниманіе, чтобы давать публикѣ, по преимуществу, романы историческаго и политическаго содержанія. Въ первыхъ книгахъ будетъ помѣщенъ большой романъ сэра Д. Дэтклифа—«Возстаніе въ Индіи», гдѣ авторъ разоблачаетъ политику Англій со всеми ея ужасами и коварствомъ и проводитъ читателя по всемъ колоніямъ Британскаго государства.

Кромѣ 12 книгъ будетъ выдана премія съ рисунками знаменитаго Буна,—юмористическое произведеніе въ стихахъ, въ переводѣ одного изъ лучшихъ нашихъ поэтовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Безъ доставки.	Съ доставкою на домъ.	Съ перес. во всея города Россіи.
На 12 мѣс. 8 р. — к.	8 р. 50 к.	9 р.	
» 6 » 4 » 25 »	4 » 50 »	5 »	

Допускается разсрочка по полугодіямъ и по третямъ, съ тѣмъ, что въ первомъ случаѣ при подпискѣ вносится 5 руб., а во второмъ—3 руб.

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, Знаменская, 22, кв. 16, и въ книжныхъ магазинахъ. Гг. иногородные адресуютъ свои требованія исключительно: въ контору редакціи журнала «Переводы Отдѣльныхъ Романовъ».

Подписка на 1884 годъ.

„РЕБУСЪ“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Программа журнала подобная всемъ еженедѣльнымъ изданіямъ, съ прибавленіемъ отдѣловъ, которыхъ читатель не встрѣтитъ ни въ одномъ изъ русскихъ періодическихъ изданій: 1) Обзорніе загадочныхъ малознакомыхъ явленій природы какъ то: медиумизмъ (спиритизмъ) магнетизмъ, гипнотизмъ, сомнамбулизмъ, ясновидѣніе и проч. Статьи по этимъ вопросамъ помѣщаются какъ оригинальныя, такъ и переводныя изъ всехъ иностранныхъ спеціальныхъ журналовъ. 2) Статьи по Графологіи (опредѣленіе характера по почерку). Статьи по гомеопатіи. Отдѣлъ ребусовъ: въ теченіи года въ немъ будетъ помѣщено 24 ребуса; изъ нихъ 12 премированныхъ, за рѣшеніе которыхъ Все получаютъ преміи въ видѣ книгъ, картинъ, портретовъ, нотъ и проч. Беллетристическій отдѣлъ: романы: повѣсти, рассказы какъ оригинальные, такъ и переводныя. Между ними «Темное Дѣло» — романъ при надлежащій перу одного изъ извѣстныхъ лицъ въ литературѣ.

Изъявили согласіе на сотрудничество въ журналѣ; А. Н. Аксаковъ и профессоръ А. М. Бутервъ, Е. П. Блаватская (Родда-Бай), В. В. Марковъ, Викторъ Острогорскій, Т. П. Пассекъ, графъ А. С. Сологубъ и другія.

Цѣна на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к., съ дост., а безъ доставки 3 р. 2 р. Допускаются разсрочки: при подпискѣ 2 р. 1-го апрѣля 1 р. и 1-го іюля 1 р. Подписка принимается въ С. Петербургѣ въ книж. маг. Вольфа, Мелье, Мартынова «Новаго Времени», Бортневскаго и др. Черезъ почту въ редакціи (Англійскій просп. № 29 Въ Москвѣ, въ книж. маг. Мамонова (Бузнецкій мостъ, домъ Фирса-нова).

Можно получать журналъ съ начала изданія. Текущій годъ 4 р., 1882 г.—3 р. и 12 №№ 1881 (начало изд.)—1 р. Въ текущемъ году между прочими статьями въ 1 мѣ отдѣлѣ были помѣщены: «Позитивистъ о спиритизмѣ»—А. Н. Аксакова, «Объ изученіи медиумическихъ явленій»; «Кое что о медиумизмѣ»; «Анти-материализмъ въ наукѣ. Іегеръ и гомеопатія»—профессора А. М. Бутлерова. «Гипнотизмъ и медицина»; Перегородочная философія

и наука»—профессора Н. П. Вагнера. «Порченые»—священника Беллюстина «Животный магнетизмъ (его прошедшее и настоящее)». Нѣсколько выдающихся медиумическихъ сеансовъ въ Россіи и за-границей. «Лучистая нервная сила». —Отчеты о дѣятельности Общества для психологическихъ изслѣдованій.—«Наши современныя медиумы ученаго лагеря»—В. П. «Правда о Е. П. Лаватской (Рада—Бай)» — А. Н. Аксаковъ какъ спиритуалистъ—В. П. «Основы Графологіи» — г-жи Альма. «Современное положеніе Гомеопатіи В. Г. Въ беллетристическомъ отдѣлѣ: «Любка» — разсказъ Аота Мурлыки. «Сомнамбула» —разсказъ Василиска. «Яковъ Федоровъ» —разсказъ С. Ю. Шильдера—Шульднера. Разсказы Золя.

Редакторъ-издатель В. Прибытковъ.

ВЪ 1884 ГОДУ (ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

Русскій Начальный Учитель

издается по прежней программѣ, а также при постоянномъ участіи
НАРОДНЫХЪ УЧИТЕЛЕЙ.

Обязательный объемъ остается прежній: не менѣе 25 листовъ въ годъ (въ предыдущіе годы давалось 50—50 листовъ, т. е. болѣе обязательнаго объема). Лѣтнія книжки выходятъ по двѣ вмѣстѣ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Н. Бунаковъ, Галлеръ, Гербачъ, Глинка, Дебольскій, В. Воскресенскій, Латышевъ, Св. Мих. Соколовъ, Сентъ-Илеръ, Тубенталь Н. Фанъ деръ Флитъ и др. Въ журналѣ помѣщаются многія работы и письма народныхъ учителей, разборы новыхъ книгъ и различныя сообщенія о ходѣ учебнаго дѣла.

Въ приложеніяхъ въ 1883 г. помѣщены: Геологія Гейки (еще не окончена) и работы, представленныя сельскими учителями на конкурсъ (чтенія для народа).

Подписка принимается въ редакціи (Спб., Екатерингофскій просп., д. 33, кв. 5), въ магазинахъ; Фену и К^о (С. Петербургъ, Невскій пр., д. 42).

Подписная цѣна на годъ:

3 руб. съ пересылкой,

2 р. 50 к. безъ доставки.

Цѣна оставшихся экземпляровъ за предыдущіе годы 2 руб. 50 коп.

Журналъ одобренъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Въ редакціи можно получать также:

Учебникъ ариметики. В. Латышева, ц. 35 к. 1882 г.

Физиологію Фостера (отдѣльн. изданіе), ц. 60 к. 1882 г.

Сборникъ работъ народныхъ учителей, ц. 60 к. 1882 г.

Вышедшіе листы «Руководства къ преподаванію ариметики В. Латышева. (Въ листахъ), ц. 65 к.

На 1884 объявляется второй конкурсъ на составленіе чтеній для народа. Работы должны быть доставлены не позже 1-го августа 1884 г. Выборъ темы предоставляется сдѣлать самимъ авторамъ. Объемъ чтенія долженъ быть около 1 листа печати. Кромѣ меньшаго вознагражденія за статью редакція по согласію съ авторомъ принимаетъ на себя хлопоты объ отдѣльномъ изданіи (второе и послѣдующія изданія, если будутъ нужны, конечно будутъ составлять собственности авторовъ) принятаго чтенія и представленіе его на разсмотрѣніе въ ученый Комит. Мин. Нар. Пр. Напечатано будетъ одно или два лучшихъ чтенія. Отвѣты авторамъ чтеній рассылаются въ концѣ сентября.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 Г. (ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

НА

НА ИЛЛЮСТРИРОВАН. ДѢТСКІЙ ЖУРНАЛЪ

„РОДНИКЪ“.

Журналъ „РОДНИКЪ“ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, книжками въ 6 и болѣе печатныхъ листовъ, съ отдѣльными кар-

тинками, политическими въ текстѣ, музыкальными приложеніями и смѣсью.

Въ 1884 г., какъ и въ прошедшіе два года, редакция приметъ за правило давать дѣтямъ для чтенія преимущественно оригинальныя произведенія изъ русской жизни и природы. Въ переводахъ съ иностранныхъ языковъ будутъ даваться: народныя сказки и легенды; всѣ же другія выдающіяся произведенія иностранной дѣтской литературы будутъ печататься въ видѣ пересказовъ. Редакция постарается и въ этомъ году дать своимъ читателямъ рядъ популярныя научныхъ очерковъ, представляющъ нѣчто цѣльное, въ родѣ, наприм., напечатанныхъ въ 1883 г. въ «Родникѣ» очерковъ професс. М. Н. Богданова подъ названіемъ «Мірскіе захребетники», гдѣ описаны бытъ животныхъ, селящихся около человека и, по народному выраженію живущихъ у него за хребтомъ т. е. на его счетъ. Въ 1884 г., редакция надѣется дать новый рядъ подобныхъ же очерковъ М. Н. Богданова изъ другой области животнаго міра и очерки профессора Дм. Кайгородова изъ жизни растеній. Сверхъ того, къ «Родникѣ» появится продолженіе этнографическихъ разсказовъ Л. Х. Симоновой изъ быта народовъ, населяющихъ Россію. Выборъ статей приравленъ къ возрасту отъ 9 до 14 лѣтъ. Вѣдливость изданія, по мѣрѣ возможности, будетъ постепенно улучшаться.

Приложеніе къ «Роднику»: педагогическій сборникъ «Воспитаніе и Обученіе» выходитъ книжками 3 раза въ годъ.

Въ нихъ помѣщаются: оригинальныя и переводныя статьи по вопросамъ воспитанія и обученія, и бібліографія по дѣтской учебной и педагогической литературѣ.

Условія подписки на 1884 годъ:

на годъ съ прило-	на годъ безъ при-	на 1/2 года	за границу на годъ
женіемъ	ложеніемъ	безъ	съ
съ дост. и пер.	съ дост. и пер.	приложенія	приложенія
6 Р.	5 Р.	3 Р.	8 Р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ журнала „Родникъ“, Никольская площ., д. № 4, и въ отдѣльныхъ конторахъ: Въ С.-Петербургѣ—книжный магазинъ Н. Фенд и К°. Въ Москвѣ—«Сотрудникъ школы» А. К. Залѣской, Вазу движенка д. Армантъ. Въ Харьковѣ—книжный складъ при «Публичной бібліотекѣ» А. Н. Гусева и К°. Московская, 7. Въ Томскѣ—«Сибирскій книжный магазинъ» Михайлова и Макушина.
Редакторъ издательница **Е. СЫСОВА.**

XV г. Открыта подписка на 1884 г. XV г.
НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРЫ, ПОЛИТИКИ И
СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ,

„НИВА“

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ

(болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2400 столбцовъ текста),

„ПARIЖСКИХЪ МОДЪ“ и другихъ ПРЕМІЙ.

На 1884 г. большая новая картина профессора К. Е. МАКОВСЬАГО
подъ заглавіемъ:

„ГУСЛЯРЪ“

печатана масляными красками.

Подписка принимается въ С. Петербургѣ, въ конторѣ редакціи,
по Большой Морской, № 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе «НИВЫ» съ правомъ на
полученіе всѣхъ безплатныхъ премій въ теченіи 1884 г.

Безъ доставки въ С. Петербургѣ 4 р.

Съ доставкою въ С. Петербургѣ 5 > 50 к.

Безъ доставки въ Москвѣ черезъ Отдѣленіе Конторы
«Нивы» у Н. Печковской 5 »

Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ городахъ и мѣ-
стечкахъ Имперіи 6 »

За границу 8 »

Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ
учрежденіяхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ гг. казна-
чеевъ и управляющихъ.

«Нива» вступаетъ въ пятнадцатый годъ своего существованія
и печатается нынѣ въ количествѣ 100,000 экз. Такое развитіе дѣла

дастъ возможность улучшать и внутреннее достоинство и вѣд-
ный видъ изданія.

«Нива» даетъ своимъ читателямъ полезное, поучительное и
прежде всего занимательное чтеніе. Постоянно возрастающій успѣхъ
«Нивы» говоритъ за то, что журналъ твердо сталъ на истинный
путь и, предупреждая желанія читателей, всегда даетъ болѣе, не-
жели они ожидали.

Чтобы заранѣе познакомить читателей съ тѣмъ, что будетъ
предложено нами въ будущемъ 1884-мъ году, въ литературныхъ
отдѣлахъ «Нивы» укажемъ только главнѣйшія произведенія:

Большая повѣсть нашего знаменитаго писателя Д. В. Григоро-
вича „Недолгое счастье“.

Затѣмъ продолженіе читающейся съ такимъ интересомъ семей-
ной хроники рода Горбатовыхъ Вс. С. Соловьева, которое появ-
ится подъ заглавіемъ: „Изгнанникъ“. Новое это произведеніе,
какъ мы сказали, составляетъ продолженіе романовъ хроникъ,
уже появившихся ранѣе въ «Нивѣ», того же автора: „Сергій
Горбатовъ“ 1881 г., „Вольтерьянецъ“ 1882 г. и „Старый домъ“
1883 года.

Кромѣ этого въ будущемъ 1884 г. имѣютъ быть напечатаны:
„Въ старой Москвѣ“. Историч. романъ графа Е. А. Салиаса,
автора извѣстныхъ романовъ: «Пугачевцы», «Принцесса Влади-
мирская» и др.

«Вадимъ Голетаевъ». Большой разсказъ нашего знаменитаго
поэта Я. П. Полонскаго.

«За кулисами». Романъ изъ современной жизни В. И. Неми-
ровича-Данчеко автора: «Гроза», «Годъ войны» и пр.

Кромѣ того въ «Нивѣ» будетъ помѣщенъ рядъ болѣе или ме-
нѣе крупныхъ повѣстей, очерковъ и разсказовъ, изъ которыхъ
укажемъ только главнѣйшіе: «Подъ развалинами», пов. Н. Д.
Ахшарумова; «Жертва злему духу» и «На соболей», разсказы
А. Я. Максимова; «Привольное житье», разск. Н. В. Успенскаго;
«Первая охота», разск. В. Николаева; «Порча», разск. Ф. А.
Арсеньева; «Первый дебютъ», разск. П. П. Гибдича; «Разбой-
никъ Сотори» (изъ воспомин. русскаго консула) К. П. Леонтьева.
Повѣсти и разсказы Н. Н. Каразина, К. К. Случевского, Н. Мор-
скаго (Лебедева) и пр. и пр. Такимъ образомъ беллетристическій
матеріалъ «Нивы» для будущаго 1884 года составилъ весьма бо-
гатый и интересный.

Относительно премій будущаго года, мы смѣло можемъ сказать,
что по замыслу и исполненію она особенно удачна. Премія эта—
большая олеографическая картина, точно такого-же формата, какъ
въ предыдущіе 1882—83 гг.,—имѣетъ названіе:

„ГУСЛЯРЪ“.

Эта оригинальная картина написана исключительно для «Нивы»
профессоромъ Им. Акад. Худ. Конст. Егор. Маковскимъ. Кар-
тина изображаетъ сцену изъ русской жизни XVI вѣка и перено-
ситъ насъ въ теремъ молодой боярыни, которая велѣла позвать
старика гусяра и здѣсь, со своими дѣтьми и старой няней, слу-
шаетъ, задумчиво и мечтательно, народныя былины. Вся картина
задумана и выполнена съ такимъ поэтическимъ одушевленіемъ и
мастерствомъ, что даже можно сказать, превышаетъ многое, на-
писанное этимъ блестящимъ художникомъ. Картина эта уже нѣ-
сколько мѣсяцевъ находится въ работѣ въ мастерской и скоро
первые оттиски ея будутъ выставлены въ редакціи и во всѣхъ
столичныхъ и провинціальныхъ книжныхъ магазинахъ, конторахъ
и мѣстахъ для приѣма подписки.

Кромѣ всего вышеназваннаго, въ «Нивѣ» будутъ печататься
портреты и біографіи замѣчательныхъ дѣятелей, статьи по есте-
ствовѣдѣнію, гигиенѣ, географіи, этнографіи, технологіи, астроно-
міи и проч. отрасл. наукъ и знаній. Новѣйшія открытія и изо-
брѣтенія, путешествія, смѣсь, хозяйственныя совѣты, шахматныя
и шашечныя задачи, загадки, шарады, ребусы и пр. и пр. Боль-
шинство статей будутъ иллюстрированы. Въ каждомъ номерѣ со-
общаются свѣдѣнія изъ внутренней жизни страны «Еженедѣльное
политическое обозрѣніе».

Сверхъ-сего, какъ и въ предыдущихъ годахъ, при «Нивѣ»
будутъ прилагаться безплатно каждый мѣсяцъ «Парижскія моды»,
до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, до 400 чертежей выкроекъ въ
натуральную величину, до 300 рисунковъ руководящихъ работъ,
масса рисунковъ, вензелей, монограммъ и т. п. для шѣтки, ри-

сунки для ажурныхъ работъ—словомъ полный модный журналъ, столь необходимый, въ наше время, для каждой семьи.

Сображая массу матеріала, даваемого «Нивой»—журналъ этотъ самый дешевый сравнительно съ подобными ему изданіями.

Мы разсылаемъ почти при всѣхъ газетахъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на «Ниву» 1884 г., которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ (изъ разныхъ отдѣловъ нашего журнала), помѣщенныхъ въ «Нивѣ» въ 1883 г. Эти образцы рисунковъ могутъ дать понятіе лицамъ, не видавшимъ еще нашего журнала, о высоко-художественномъ исполненіи рисунковъ. Каждый, не имѣвшій случая получить этого объявленія, благоволилъ бы требовать его изъ конторы «Нивы» и оно тотчасъ-же будетъ выслано бесплатно.

Желающихъ подписаться на будущій 1884 г. просить заблаговременно обращаться въ Главную Контору Редакціи «Нивы» помѣщающуюся въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской улицѣ, д. № 9. Издатель «Нивы» А. Ф. Марксъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ.

НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„ВОСТОКЪ“

(Органъ православныхъ восточныхъ народовъ, издается съ 1879 г. безъ предварительной цензуры).

За годъ съ достав. и пересыл. 8 р.; за полг. 4 р. 50 к.
Для загранич. подписчиковъ. 10 „ 5 „ — „

Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи газеты «Востокъ», у Малаго Каменнаго моста, д. Полякова, въ Одессѣ у И. Ю. Вучина, на Итальянской улицѣ.

открыта подписка

на

ЛИТЕРАТУРНО-УЧЕНЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

„ВѢКЪ“

(годъ третій)

«Вѣкъ» будетъ издаваться въ будущемъ 1884-мъ году по той же программѣ и на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ предшествовавшіе два года.

Подписная цѣна за 12-ть книгъ въ годъ, съ портретами выдающихся дѣятелей: 16 руб. съ пересылкою; съ доставкою въ С.-Петербургѣ—15 р. Полгода—8 р. Съ январской книги журнала будутъ печататься: «Искалѣченный»—романъ В. Никитина. «Аракчеевщина».—историческій романъ, въ 4-хъ частяхъ, М. А. Филиппова. «Ужасная ночь», рассказъ Г. Богрова. «Эпизодъ изъ жизни Богдана Хмельницкаго»—В. И. Любича-Романовича. «Записки Сергѣя Алексѣевича Тучкова», приведенныя въ порядокъ бывшимъ московскимъ генералъ-губернаторомъ П. А. Тучковымъ. «Маркизъ де Сенъ Валье» (le roi s'achuse) Виктора Гюго, переводъ римовавшими стихами Н. Веригина. «Птица небесная»—повѣсть К. Фофонова. «Каждому свое», изъ воспоминаній К. Градовскаго. Кромѣ того будутъ помѣщены: Повѣсть С. Долгиной, бытовые и историческіе рассказы: А. Шардина, Козьмы Пруткова и Н. Шарченко. Драма А. Берсенѣва. Научныя статьи: «Наши новые беллетристы», «Значеніе Сатиры», «И. С. Тургеневъ и

При семъ прилагается № 27 Оффиціального Отдѣла.

Редакторъ протоіерей Типографія Л. Ф. Снегирева. Цензоръ
В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Саведовскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

Л. Толстой», «Изъ исторіи русскаго просвѣщенія», «Эволюціонная теорія». Для иностраннаго отдѣла имѣются романы—съ шведскаго, французскаго, нѣмецкаго и англійскаго, лучшихъ современныхъ писателей и многія другія статьи.

Кромѣ того, редакція будетъ печатать въ теченіи 1884 года:

1) Никогда не изданныя два письма Гоголя, по поводу нападокъ на него за отпечатаніе имъ «писемъ его къ друзьямъ».

2) Письма: графа Сперанскаго, фельдмаршала князя М. С. Воронцова, Ал. Скарлатовича-Стурзы, Павскаго, Бодянскаго, Погодина, барона Корфа, Снегирева, Сахарова, Максимовича, В. Б. Богданова, Кочетова, двухъ Новицкихъ, О. Михѣевича, Ан. Н. Муравьева и многихъ другихъ дѣятелей сороковыхъ и пятидесятихъ годовъ къ знаменитому проповѣднику, писателю и ученому архіепископу Иннокентію.

Примѣчаніе. Эти драгоценныя документы предназначены для Сиб. Императорской публичной бібліотеки.

3) Посмертныя труды и переписка Н. А. Муравьева (автора «Путешествія къ св. мѣстамъ».

Главная контора въ С.-Петербургѣ, у Обухова моста, по Фонтанкѣ, д. 93, кв. 16. Издатель-редакторъ М. А. Филипповъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА 1884 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

„СВѢТЪ“

выходящую

Е Ж Е Д Н Е В Н О

(кромѣ дней, слѣдующихъ за праздниками) въ форматѣ обыкновеннаго листа.

Начавъ издаваться съ 1 января 1882 года, «Свѣтъ» имѣлъ небывалый успѣхъ и съ разу сталъ самою распространенною газетою въ Россіи.

ЦѢНА НА „СВѢТЪ“

съ пересылкою и доставкою:

За годъ 4 руб.

„ полгода 2 „

„ четверть года 1 „

Вмѣстѣ съ тѣмъ въ 1884 году, такъ же какъ и въ нынѣшнемъ, будетъ выходить

„ПРИЛОЖЕНІЕ РОМАНОВЪ“

къ газетѣ

„С В Ѣ Т Ъ“

Двѣнадцать романовъ въ годъ по одному каждый мѣсяцъ, лучшихъ европейскихъ и русскихъ писателей. Романы иллюстрированы.

Цѣны на романы съ пересылкою и доставкою:

на годъ (12 романовъ) 4 руб.

„ полгода (6 романовъ) 2 „

„ четверть года (3 романа) 1 „

Безъ газеты подписка на романы не принимается.

Письма и подписныя деньги адресовать: Петербургъ: редакція газеты „Свѣтъ“, Гороховая, № 46.

Редакторъ-Издатель В. В. Комаровъ.

ЗА 15 РУБ.

высылаются съ первой почтою четыре преміи и десять томовъ «Литературной Дѣтской Библіотеки»:

1) Волшебный фонарь съ 40 рисунками на стеклѣ. Этимъ фонаремъ картины воспроизводятся на стѣнѣ или экранѣ въ большомъ видѣ